A17- A zonális talajok képződése, jellemző tényezőik és folyamataik tükrében (összehasonlító elemzés). A Föld és Magyarország klímazonális talajtípusai.
Döntő mértékben a zonális talajokra az éghajlati tényezők hatnak, amelyek összhatására a földrajzi övre jellemző talajok alakulnak ki (a felszín alatti vizek hatása elenyésző). Ezen belül az intrazonális kőzethatású talajok bizonyos kőzettípusok különleges hatására képződnek, a főszerepet a lokális talajképző tényezők játsszák. Az azonális talajok bármelyik zónában kialakulhatnak mivel a klíma hatása a talajképződésben itt nem meghatározó, képződésüket a csapadékvíznél nagyobb nedvesség irányítja (szikes-, réti-, láp- és mocsári erdők talajai).
Barna erdőtalajok:

Az ide tartozó talajok az erdők és a fás növényállomány által teremtett mikroklíma és talajklíma, a fák által termelt és évenként földre jutó szerves anyag, valamint az azt lebontó, főként gombás mikroflóra hatására jönnek létre. Ezen folyamatok a talajok kilúgozását, elsavanyodását és szintekre tagolódását váltja ki. Hazánk legelterjedtebb talajféleségei a hűvösebb, csapadékosabb éghajlatú középhegységeket, dombságokat borító zonális barna erdőtalajok. A regionálisan más-más képződési feltételek hatására számos típusuk alakult ki.
A humuszosodás formája háromféle lehet:

· Mull: olyan szerves anyag, amelyben a humuszosodás előrehaladott, a növényi részek szerkezete már nem ismerhető fel és a talaj ásványi részével szorosan kapcsolódik.

· Moder: amelyben a növényi részek humuszosodása csak részben ment végbe, és a talaj ásványi részével nem kapcsolódik.

· Mor: Azok a szervesanyag-takarók, melyekben a növényi részek csak kevéssé alakultak át, szövetük nemezszerű.

Ez a három forma a szántóföldi művelés hatására majdnem egyformává válik. Előfeltétele a szerves anyag elbomlásánál erőteljesebb felhalmozódás. Következménye a növényi tápanyagok felhalmozódása a talaj felső szintjeiben. Az erdei alomtakaró bontását mikroszkopikus gombák végzik, ezért a termelt szerves anyag savanyú, ami az erdőtalajok erőteljes kilúgozását és savanyúságát váltja ki.

A kalcium-karbonát és az annál könnyebben oldható sók kimosódása a talajszintekből v azok egy részéből a kilúgozás.  Előfeltétele a talajba jutó csapadék. Elősegíti a szerves anyag tartalom. Befolyásolja a folyamatot a növényi gyökerek elhelyezkedése, mert ha a felszínhez közel helyezkedik, el csak felülről lefelé tud haladni a talajoldatok, így a talajszintek elsavanyodnak. Ezzel ellentétes hatást fejt ki a biológiai akkumuláció.
Az agyagosodás fokozott mállás és az agyagásványok képződése során zajlik a talajszintekben.  Elsősorban a szilikátok mennyisége csökken, míg az agyagásványoké nő. 

Az agyagvándorlás során az agyagos rész elmozdul a mélység felé anélkül, hogy összetétele lényegesen megváltozna. Következménye a textúra differenciálódás, vagyis a felső szintek elszegényedése és az alattuk levők gazdagodása az agyagtartalmat illetően.

Az agyagszétesés (podzolosodás) azt jelenti, hogy a talaj felső szintjeiben az elsődleges és másodlagos ásványok felbomlanak alkotóelemeikre: kovasavra, alumíniumra és vasra. A vas és az alumínium elmozdul a helyéről és a mélyebb rétegekben oxidhidrátok alakjában felhalmozódik. A szétesés feltétele a savanyú kémhatás,a  savanyú szerves anyag és a kevés kolloid. Következménye, hogy a feltalaj tápanyagokban elszegényedik és erősen savanyú lesz.
Kovárványképződés a felhalmozódási szint tagolódásával jön létre. A B-szint képződését előidéző folyamatok homokos talajképző kőzeten úgy játszódnak le, hogy a kolloidok felhalmozódása ritmikus kicsapódást mutat (Liesegang-jelenség). A feltalaj alatt vöröses-barnás csíkok találhatók. Következménye a homokok tápanyag- és vízgazdálkodásának javulása.
A redukció (glejesedés) a szelvényben időszakonként fellépő anaerob viszonyok hatására alakul ki. Felismerhető a szürkés márványozottságáról, amely a talajokban levő repedések mentén keletkezik, valamint a rozsdás színű, foltos vagy gócokban megjelenő vaskiválásokról. Oka a levegőtlenség, előfeltétele a nagy különbség a kilúgozási és felhalmozódási szint vízáteresztő képessége között, aminek hatására víztorlódás keletkezik a két szint határán, így időszakos talajvízréteg alakul ki nedves évszakokban.

A savanyodás a talajban lejátszódó biológiai folyamatok eredményeként jön létre. Hatására a talaj kémhatása savassá változik. Szükséges hozzá a protonleadásra képes szerves és ásványi anyagok jelenléte, valamint a savanyodást előidéző biológiai feltételek teljesülése.

Teljes szelvényükben egyenletesen agyagos, gyengén savanyú kémhatású, viszonylag kedvező összetételű humuszanyagokat tartalmaznak a Ramann-féle barna erdőtalajok (barnaföld). Azok a talajok tartoznak ide, ahol a humuszosodás és a kilúgozás folyamatához csak erőteljes agyagosodás és gyenge savanyodás kapcsolódik. A barnaföldek kilúgozási szintje, a humuszos A-szint általában 20-30 cm vastag, barnás, morzsás v szemcsés, gyengén savanyú v semleges kémhatású. Átmenete az alatta levő felhalmozódási szint felé fokozatos, de rövid. A felhalmozódási szint barna, vöröses árnyalatú. A barnaföldek agyagásványai a talajképző kőzettől függnek. Vízgazdálkodásuk kedvező, vízáteresztő képességük kicsi, víztartó képességük jó. Három altípusa létezik a típusos, a visszameszeződött és a mélyben kovárványos barnaföld.
Az ebből kifejlődött, felhalmozódási szintjében jelentős agyagtöbblettel jellemezhető agyagbemosódásos barna erdőtalajok széles körben elterjedtek Magyarországon. Az előbbiek az alacsony szintek, délies kitettségű, melegebb, szárazabb lejtőkre jellemzőek, míg utóbbiak a magasabb tetőkre, északias kitettségű és hűvösebb, nedvesebb oldalak talajai. Ebbe a típusba azok a szelvények tartoznak, ahol a humuszosodás, a kilúgozás, az agyagosodás folyamatait az agyagos rész vándorlása és közepes mértékű savanyodás kíséri. A kilúgozási és a felhalmozódási szint agyagtartalma között számottevő a különbség. Erdei szelvényeiben az A1 szint vastagsága 10-20 cm, szervesanyag-tartalma 5-8%. A kilúgozási szint ásványi része fakó sárgásszürke v barnásszürke. A felhalmozódási szintsötétebb színű, többnyire vörösesbarna. Több agyagot tartalmaz, szerkezete diós, hasábos. Ha vastag, általában két részre tagolódik, a felső rész agyagosabb, sötétebb. Ezen talajok agyagásvány összetétele nagymértékben függ a talajképző kőzettől. Vízgazdálkodásuk kedvező.
A pangóvizes (pszeudoglejes) barna erdőtalajok hazánk nyugati, délnyugati területein találhatóak. E talajok erősen tömődött, agyagos felhalmozódási szintje a beszivárgó csapadékvizet nem ereszti át. A pangóvíz okozta redukciót a szelvény felső részén, a levegőtlenség miatt keletkezett vasvegyületek, fakó, kékes-szürkés márványozottsága jelzi. Itt a humuszosodás, a kilúgozás, az agyagosodás, az agyagvándorlás és agyagszétesés folyamatához redukció is társul, jelentős a savanyodás. Vízgazdálkodása kedvezőtlen, a felhalmozódási szint és az alatta levő rétegek nagy duzzadóképessége elzárja a pórusokat, kiszorítja a talajból a levegőt. A kilúgozási szintjének vastagsága igen különböző, 30-50 cm, de elérheti a 80 cm-t is. A felhalmozódási szint kovárványcsíkokok formájában jelentkezik. A kovárványcsíkok között több víz raktározódik, az agyagos kovárványcsíkok hatására lassúbb a csapadék szivárgása.
A legkisebb kiterjedésűek a savanyú, nem podzolos barna erdőtalajok. Képződésük szélsőségesen savanyú humuszanyagok és/vagy magas kovasavtartalmú kőzetek előfordulásaihoz (Bükk, Mátra, Kőszegi-hgys. Stb.) kapcsolódik. Hazánk legsavanyúbb talajképződményei tartoznak ide. Kilúgzási szintjük sok szerves anyagot tartalmaz, ami az erdei aljnövényzet következménye (pl. áfonya). Vízgazdálkodásuk a gyakran sekély termőrétegük miatt kedvezőtlen.
A kovárványos barna erdőtalajok nem hegységi-dombsági körülmények között alakultak ki, hanem egykor erdő borította alföldi homokterületek határát jelölik. Nevüket a szelvény alsó részében megfigyelhető vékony, vízszintes, rendszerint párhuzamosan hullámos lefutású, vörösbarna színű, finomabb összetételű, vasas, agyagos, ún. kovárványrétegről kapták. Ez a réteg kedvező hatással van az amúgy kolloidokban szegény, gyors kiszáradásra hajlamos homoktalaj kedvezőtlen vízgazdálkodási tulajdonságait. Legnagyobb összefüggő előfordulása a Nyírség északi felében található. 
A Magyarországban nagy területen megtalálható csernozjom barna erdőtalajok térbeli átmenetet képeznek a barna erdőtalajok és a mezőségi talajok között. Fő előfordulási területei, az alföldekkel határos dombsági és hegylábi területsávok, ahol az évszázadok óta zajló mezőgazdasági tevékenység hatására alakultak másodlagosan csernozjommá. Két folyamat alakítja ezen talajokat: a kilúgozás és az erőteljes humuszosodás. Altípusai között létezik csernozjom jellegű barna erdőtalaj, típusos csenozjom barna erdőtalaj, erdőmaradványos csernozjom, a besorolás alapja a csernozjom, ill. barnaföld-jelleg erőssége.
A karbonátmaradványos barna erdőtalajok ott képződnek, ahol az erdőtalajokat alakító kilúgozási folyamat gyengesége miatt a sok karbonátot tartalmazó talajképző kőzet szénsavas meszét nem képes teljességgel kioldani, vagy a talajképződés megindulása óta eltelt idő rövid volt a kilúgozás befejeződéséhez. A talajok savanyodása kismértékű, a humuszosodás erősebb, mint általában a barna erdőtalajokban. Vízgazdálkodásuk kedvező, ennek ellenére gyakran kiszáradnak.
A podzolos barna erdőtalajok közé azok a szelvények tartoznak, ahol a kilúgozás, humuszosodás, agyagosodás, agyagbemosódás mellett a podzolosodás, az agyagos rész szétesése is jelen van, erőteljesen jelentkezik esetükben a savanyodás. A talajok vízgazdálkodása az A és B-szintek közötti különbséggel jellemezhető. Az A-szint tavaszi nedves állapota és nyári nedvességtartalma között nagy a különbség, míg a B-szintben nem, az agyagtartalomból következő holtvíztartalom miatt.
 Kőzethatású talajok:
Képződésükkor a talajképző kőzet tulajdonságai az éghajlatnál nagyobb jelentőségűek voltak. Erőteljes humuszképződés, a talajképző kőzet tulajdonságaitól függő szervesásványi kolloidok kialakulása jellemző. A kilúgozás általában kismértékű.

A humuszosodás a felszínen megtelepült növény-, majd állatvilág által termelt és átalakított szerves anyag kapcsolata a többé-kevésbé átalakult kőzetrészekkel, illetve ásványi talajalkotókkal. A kőzethatású talajok humuszosodásának következménye a sötét színű, szerves anyagban gazdag, ásványi részeket is tartalmazó réteg.

A kilúgozási folyamat és felülről lefelé irányuló vízmozgás, amely a talajban termelt savas jellegű anyagokat indítja el. Előfeltétele az elegendő csapadék v felszíni víz, a gazdag szervesanyag-takaró, ami bomlástermékeivel a savas jellegű anyagokat szolgáltatja, valamint olyan kőzet, amelynek vízáteresztő képessége elegendő. A folyamat következtében a fémionok só alakjában kimosódnak a felső rétegekből, elsősorban a talajfelszínből. Először az alkáli fémek, majd az alkáli földfémek sói lúgozódnak ki, tehát a mállás során keletkező nátrium, kálium, kalcium és magnéziumvegyületek távoznak.

A humuszosodás alkalmával képződött savas jellegű szerves anyagok a szénsavas mész kalciumával sót, kalcium-humátot képeznek. Humuszkarbonát talaj csak laza, erősen karbonátos kőzeten képződhet (pl. márgán), redzina azonban csak tömör kőzeten (pl. mészkő, dolomit) alakulhat ki. A kálcium-humát képződés következménye a morzsalékosság és a morzsák vízállósága, valamint a kedvező semleges kémhatás.
A szerves anyagokat nem csak kalcium, hanem az agyagásványok, elsősorban a szmektit típusú ásványok kötik meg. Előfeltétele az olyan talajképző kőzet, amelyből sok és lehetőleg montmorillonit jellegű agyagásvány képződik a mállás folyamán. Ilyen kőzetek az andezit, a bazalt, ezek tufái, valamint a riolittufák. A humuszkötés agyagásványokkal történő folyamat következménye a sötét színű, jó vízálló szerkezetű humuszos szint, a semleges v gyengén savanyú kémhatás. A kőzethatású talajok vízgazdálkodása szélsőséges.

A tápanyagtartalmuk a sok szerves anyag miatt nagy.

Mészkő hegységeink (pl. Mecsek, Bükk) szélesen elterjedt talajképződménye a (fekete) rendzina. Ez a talajtípus tömör, szénsavas meszet tartalmazó kőzeten alakul ki (mészkő, dolomit, tömör márga). Képződésére jellemző az erőteljes humuszosodás és a gyenge kilúgozás. Amiatt, hogy a mészkő oldódik, az oldatba került anyag a beszivárgó, illetve lefolyó vizekkel távozik, ezért a rajta képződött talajok nem tartalmaznak szervetlen mállási maradékot (agyagot), csak szerves anyagból állnak. Mivel a humuszos szint közvetlenül a jó vízvezető képességű kőzet felszínén fekszik, gyors kiszáradásra hajlamosak. Altípusai elkülönítése a talajképző kőzet tulajdonságain alapul, létezik fekete, barna és lila agyagos rendzina.

Az erubáz (fekete nyirok) talajok kis-közepes szilícium-dioxid-tartalmú, vulkáni kőzetek (pl. Visegrádi-hgys., Börzsöny), duzzadó agyagásványban gazdag málladékán képződtek. Ezek a sekély, sötétbarna-fekete színű, erősen humuszos talajok szintén szélsőséges vízgazdálkodásúak. Jellemző rájuk az erős humuszképződés, gyenge kilúgozás, a közel semleges kémhatás és a morzsás v szemcsés szerkezet.  Általában andeziten, bazalton és ezek tufáin, valamint riolittufán megtalálható. Az agyagásványok duzzadását okozó tavaszi vízbőséget nyáron teljes kiszáradás követi, ezért a fás állomány ritka.
A humuszkarbonát talajok jellemzője a laza, üledékes, szénsavat tartalmazó talajképző kőzet, melyen morzsás v szemcsés szerkezetű, 2-5% szerves anyagot tartalmazó 20-50 cm mély humuszréteg alakul ki. A kilúgozás folyamata elhanyagolható. Löszös és márgás területeken fordulnak elő, elsősorban ott ahol a talajpusztulás a felszínt gyorsan és folyamatosan lehordja, így a talajképződés csak a humuszosodásban jut érvényre. Vízgazdálkodásuk gyenge v közepes, mivel a jó szerkezetű, több kolloidot tartalmazó réteg viszonylag vékony.
A ranker talajok tömör, de nem karbonátos, szilikátos kőzeten alakulnak ki. Termőrétege sekély, vízgazdálkodásuk és tápanyag-gazdálkodásuk nem kedvező. Altípusokat a kőzet alapján különíthetünk el, pl. homokkő, agyagpala, gránitranker.

Csernozjom talajok:

A csernozjom talajok a szárazabb éghajlatú alföldi-síksági térszínek zonális talajai. E főtípusba azok a talajok tartoznak, amelyekre a humuszanyagok felhalmozódása, a kedvező, morzsalékos szerkezet kialakulása, valamint a kalciummal telített talajoldat kétirányú mozgása a jellemző, az ősi füves növénytakaró alatt bekövetkezett talajképződés eredményei.
A füves növényzet talajba jutott maradványainak mikrobiológiai úton bekövetkezett elbomlása és átalakítása a humuszosodás. Az aerob baktériumok által termelt és az elhalásuk után képződő huminsavak a talajoldat kalciumionjaival humátokat képeznek. A csernozjom talajokban a humusztartalom a mélységgel fokozatosan csökken. A szerves anyag szelvényen belüli eloszlását befolyásolja a talajlakó állatok túró, keverő tevékenysége.

 A kilúgozás a csernozjomokban a szénsavas meszet oldja ki a felső talajszintekből, de sok esetben csak a karbonáttartalmát csökkenti. A kilúgozásnak előfeltétele az elegendő csapadék. Szárazság idején a kilúgozás visszafordul és a mélybe mosott sók a talajoldattal a felszín felé vándorolnak. További vízveszteség esetén a sók betöményednek és kiválnak, kalcit ill. dolomit kicsapódásához vezet a mészlepedékes csernozjomokban. Csernozjomoknál a kilúgozás soha nem ér el olyan mértéket, hogy a talaj elsavanyodása jelentős legyen.

A szénsavas mész fluktuálása a kilúgozási folyamat jellegének következménye. A sók kilúgozása a nyári száraz időszakban visszafordul és a karbonátok időleges felhalmozódását idézi elő, legtöbbször mészlepedék formájában tűnik elő.

A sófelhalmozódás a mélyebb szinteken akkor következhet be, ha a talajvíz csak a kisebb mélységben található és a kapilláris zóna eléri a talajszinteket, illetve, ha a vízzáró altalaj felett a kilúgozás hatására lefelé vándorló oldatok megtorpannak és a szállított vízben oldható sók feldúsulnak. Előfeltétele a sok sót tartalmazó talajvíz, és olyan altalaj, ami meggátolja az oldatok további lefelé mozgását. Következménye a talajok vízgazdálkodásának romlása, aszályérzékenysége és a sóérzékeny növényzet számára káros réteg kialakulása.
A vasmozgás a vasionok vegyértékváltásának következménye. A talajban bekövetkező redukció hatására a vas kétértékűvé alakul, így mozgékony lesz. Ha ismét oxidálóközegbe jutnak, visszaalakulnak háromértékűvé, elvesztik mozgékonyságukat és kicsapódnak. Így keletkezhetnek a rozsdafoltok, a vasborsók és egyéb vaskiválások, ami a réti csernozjomra jellemző.
A mészlepedékes csernozjomok a magasabb fekvésű (mélyebben fekvő talajvíztükrű) dunántúli lösztáblák, löszhátak (Mezőföld, Tolnai-dombság stb.) sztyeppnövényzete alatt képződött, kizárólag az adott hely csapadékviszonyaira utalt, szárazabb talajok. A betöményedett talajoldatból kicsapódó szénsavas mész szürkésfehér hártyaként vonja be a talajmorzsák felületét (mészlepedék). A lepedékes rész világos színű, szürkés árnyalatú és igen könnyen esik szét szerkezeti elemeire. A mészlepedék e talajtípus sajátságos dinamikájának következménye: váltakozva következnek be a kilúgozás (a szénsavas mész kioldódása) és a lepedékképződés (a szénsavas mész talajoldatokból történő kicsapódásának időszakai). Vízgazdálkodása igen jó, kivétel a leromlott szerkezetű, szántott rétegek.

A réti csernozjomok elsősorban az Alföld és a Kisalföld talajvízhatással érintett löszös síkjainak kedvezőbb nedvességellátottságú talajai, általában termékenyebbek, mint az előző típus. A kapilláris víz okozta rétiesedési folyamatokra (ásványszétesés, vasmozgás) változatos színű és mintázatú vaskiválások utalnak. Vízgazdálkodása egész évben a talajvíz felszín felé áramlásával jellemezhető.
A csapadékmennyiség és a talajvízhatás kisebb regionális különbségei további mezőségi talajtípusok kialakulását tették lehetővé (kilúgozott csernozjom, öntéscsernozjom).
Az öntéscsernozjomok esetén a csernozjomképződés, azaz a szerves anyag felhalmozódása társul azokhoz a tulajdonságokhoz, amelyek a talaj öntés jellegéből származnak. Szelvényükben a morzsalékos, barna humuszos szint alatt, de sokszor ezen belül is a rétegzett, több v kevesebb homokot, iszapot tartalmazó talajképző kőzet található. Területei általában a régi folyóteraszok és az árterek magasabb részein találhatóak. A karbonátok eloszlása nem mutat olyan jellegzetes képet, mint a többi csernozjom esetén.
A kilúgozott csernozjom talajok szelvényében a kilúgozási folyamat a szénsavas meszet a talajképző kőzetbe v ezen keresztül a talajvízbe szállítja. Ezért karbonátok csak a humuszos szint alatt, a talajképző kőzetben találhatóak. A talajszelvényben a humuszos szint mélyre hatol, és két szintre oszlik, a felső, egyenletesen humuszos A-szintre és a fokozatosan csökkenő humusztartalmú B-szintre. Vízgazdálkodása igen jó, a morzsás szerkezetnek köszönhetően. Hazánkban ezek a talajok csak szűk helyre korlátozódnak, összefüggően csak a Tisza és a Hernád közötti löszháton található.
A Föld klímazonális talajtípusai:
	FÖLDRAJZI ÖVEZET
	FÖLDRAJZI ÖV
	TALAJTÍPUS

	Forró (trópusi)
	Egyenlítői
	Kilúgozott vörösföld

	
	Átmeneti (szavanna)
	Vörösföld

	
	Térítői (trópusi sivatagi)
	Szürke félsivatagi

	Mérsékelt
	Mediterrán
	Fahéjszínű erdőtalaj

	
	Szubtrópusi monszun
	Vörös- és sárgaföld

	
	Óceáni
	Kilúgozott barna erdőtalaj

	
	Nedves kontinentális
	Barna erdőtalaj, szürke erdőtalaj, fekete mezőségi talaj

	
	Száraz kontinentális
	Mezőségi, gesztenyebarna erdőtalaj

	
	Mérsékelt övi sivatagi
	Szürke félsivatagi

	
	Tajga
	Podzol

	Hideg
	Tundra
	Tundratalaj

	
	Állandóan fagyos
	-


Magyarország klímazonális talajtípusai:

	FŐTÍPUS
	TÍPUS
	HOL

	Erdőtalajok
	Fakó erdőtalaj
	Savanyú kőzetekből felépült, csapadékos tájainkon, pl. Nyugat-Dunántúl 

	
	Barna erdőtalaj
	Lombos erdeink jellemző talaja, pl. Dunántúli- és Északi-középhegység, és   dombvidékeink talaja, ahol jelentős része mezőgazdasági művelés alatt áll. 

	
	Rozsdabarna erdőtalaj
	Mészmentes homok- területeinken jellemző, pl. Nyírség területe

	
	Sötétszínű erdőtalaj (rendzina)
	mészkő- és dolomit vidékeinken jellemző, pl. Aggteleki karszt, Bükk.

	Mezőségi talajok
	Mezőségi talaj
	lösz- és vályogterületeink igen jó termőképességű talaja, pl. Mezőföld, Dunántúli-dombvidék lösz alapkőzetű területein.

	
	Szikes altalajú mezőségi talaj
	délkelet alföldi löszterületeinken, pl. a Marostól északra.


Erről a témáról sajnos többet nem találtam, szerintem nem is tanultunk ilyesmit!:(, még megpróbálok majd  utánanézni..
