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Az energiatakarékosság elvi alapjai, lehetőségei. A jövő energiatermelésének lehetőségei. A megújuló energiaforrások alkalmazásának elemzése, környezeti jellemzése, kilátásaik.
A fosszilis energiahordozók ma még meghatározók az emberiség energiaellátásában: arányukban és felhasználásuk sokrétűségében is élen járnak. De hatásaik veszélyesek a földi környezetre: minden élőre és az egész földi rendszerre is hatással vannak (CO2 – antropogén éghajlatváltozás legfőbb oka). Pl. CO és korom (a tökéletlen égés miatt hőerőművekből, gépjárművekből: az előbbi a vér oxigén-ellátását akadályozza, az utóbbi a tüdőrák gyakoriságát növeli), SO2 (savas esők), NOx (Napsug. hatására ózon képződik), szerves szennyezők (szénhidrogének, aldehidek – közlekedésből, olajtüzelésű erőművekből), Pb-vegyületek (közlekedésből – immunrsz. gyengülése, kromoszóma-sérülések, szellemi elmaradottság). Hőerőművek en.-átalakító hatásfoka rossz: átl. 30% hasznos en.-t nyerünk, a 70% a környezetet terheli (élővizek hőszennyezése: oldott gázok koncentrációjának, biokémiai reakciók megváltozása, pl. ox.fogyás, halpusztulás, dinamikus egyensúly megbomlása, toxikus anyagok hatása is módosul, ált. fokozódik). Ezen hatások – főleg a klímaváltozás – miatt kell a megújuló energiaforrásokat előtérbe juttatni, illetve az energiával takarékoskodni. Nemzetközi egyezményekkel próbálkoznak, de lokálisan is takarékoskodni kell, hogy kevesebb szennyező anyag jusson a környezetbe.
Az éghajlatváltozás a következő alapvető okokra vezethető vissza:

· A természeti erőforrások felelőtlen és meggondolatlan felhasználása.

· A fogyasztás-, pénz-, és gazdaságközpontú szemlélet túlsúlya, gazdasági érdekek dominanciája a döntési folyamatokban.

· Az értékek válsága: az egyéni felelősségvállalás hiánya, rövid távú gondolkodás, a közösségek felbomlása.

· Információhiány: a lakosság nem megfelelő tájékoztatása, környezeti nevelés hiánya.

Min/hol kéne változtatni?

· Az információnyújtás és az oktatás terén

· A törvényhozás, jogalkotás terén (pl. en.takarékos berendezések ártámogatása, népszerűsítése)
· Közlekedés (műszaki fejlesztés – égés tökéletesítése, erőátviteli rsz. javítása, légellenállás -, ésszerűbb közl.-i rsz.-ek, jobb forgalomszervezés, hajtóanyag mennyisége, minősége – megújulók -, szennyező kibocsátáscsökentő technikai megoldások, gépjármű tömegének csökkentése; tömegközlekedés)
· Közösségfejlesztés

· Technológia (BAT) + ésszerű működtetés

Környezetkímélő energiatermelés lehetőségei:

· földgáz: gázfűtésű erőművek nagyobb hatásfokúak a szén ill. olaj fűtésűhöz képest (max.55% érhető el), és olcsóbb is – ha uralkodóvá válna, a szennyezők kibocsátása 90-99%-kal is csökkenhetne, a CO2 pedig -30-65%-kal (autókban is – probléma: töltőhálózat kiépítése) (kb. 2050-ig fog uralkodni)

· szén: fluid-ágyas tüzelés során szénporból vizes szuszpenziót állítanak elő, ennek tökéletesebb az égése: nagyobb hatékonyság, kevesebb szennyező

· szén+olajtüzelésnél: korom és porleválasztók, SO2-leválasztók

· CO2-leválasztás, megkötés: erdősítés, molekula-szűrő, meszes megkötés – drága, 

· atomerőművek (fissziós+fúziós) – probléma: hulladék-elhelyezés

· megújuló energiaforrások
· Cselekvés lokálisan: „Az emberek hajlamosak azt hinni, hogy a személyes döntéseikkel nem befolyásolhatják közös érdekeinket. … Ahogy mi okoztuk a klímaváltozást, épp úgy tehetünk is ellene. Mindenki hozzájárulhat ehhez a küzdelemhez, ha olyan döntéseket hoz, amelyek kifejezik a környezet iránti tiszteletet.” (Az EU környezetvédelmi biztosa, Stavros Dimas)
· A háztartások felelősek az EU CO2 kibocsátásának kb. 20 %-áért.
· Az energia 1/3-át a háztartások használják fel.
· A személyautók felelősek az EU CO2 kibocsátásának 10 %-áért.
Energiatudatosság otthon:

· Energiatakarékosabb termékek vásárlása

· Pihentesd az elektromos készülékeidet (PC,TV)

· Ne tarts semmit készenlétben („negawatt”)

· Termelj kevesebb szemetet, gyűjtsd szelektíven, komposztálj

· Energiatakarékos villanykörték

· Töltőket, adaptereket nem hagyd a konnektorban

· Oltsd le a lámpákat, ha nem kellenek

· „ Energiatakarékos fényforrásokkal világszerte 85 szénerőmű válna feleslegessé, ami évi 500 millió tonnával csökkentené a CO2- kibocsátást. Ez több mint Kanada jelenlegi teljes kibocsátása”

Energiatudatosság a konyhában:

· Használj fedőt, kevesebb vizet melegítésnél; kuktát. Nem kell mindig előmelegíteni a sütőt.

· Cseréld le régi, elromlott háztartási berendezéseidet, és vásárláskor ellenőrizd az gép energiafogyasztását (A+, A++) – energiatakarékos fogyasztók!
· Hűtődet hűvös helyen tartsd, olvaszd le rendszeresen, ne a max. fokozaton használd

· Vizet forralni tűzön a leghatékonyabb

· Ne rakd be melegen az ételt a hűtőbe

Energiatudatosság a fürdőszobában:
· Fürdés helyett zuhanyozás, használj kevesebb melegvizet , zárd el fogmosás közben

· Napkollektoros vízmelegítés

· Spórolj a mosáson (alacsony T-en, előmosás nélkül)

· Teregess szárítógép helyett

· Használj kevesebb akkumulátorral működő berendezést

Fűtés:

· Ne fűts jobban a szükségesnél (energia 70%-a)

· Legyenek jók a nyílászárók szigetelései

· Szellőztess naponta többször, de rövid ideig

· A meleg színek és a szobanövények javítják a hőérzetet

· Falak, padlás, pincefödém szigetelése (támogatás)

· Az új fűtési rendszerek hatékonyabbak

· Ne fűts árammal

· Fűtési rendszerek ellenőrzése

Energiatakarékos ház:

Az eddigieken kívül:

· „Passzív ház” (tájolás)

· Jó szigetelés

· Futónövények

· Napkollektorok

· Biogáz földgáz helyett

· Hőszivattyú, geotermikus energia
· Rendszeres karbantartás!

· „Okos ház”: automatikus szabályozó rsz-rel – jelenlét-érzékelővel

Utazás, közlekedés:

· Tömegközlekedés 

· Gyaloglás
· Ha nem muszáj, ne repülj

· Vegyél kisebb autót

· Kerékpározz

Minőséget mennyiség helyett:

· Vásárolj minőségi termékeket, és részesítsd előnyben a hazaiakat (kevesebb szállítás)

· Egyél kevesebb húst

· Válassz bioélelmiszereket 

· Vásárolj helyi idénytermékeket

· Fedezd fel újra a hazai tájakat (utazás, vásárlás)

· Vásárlásnál válassz többször használható táskát a nejlon helyett, illetve azt a terméket, amin minimális a csomagolás

· Ételeidet tartsd dobozban papír helyett

Egyéb fontos teendők:

· Ültess fát: 5 fa - az élettartamuk során - nagyjából 1 tonnányi CO2-t tud tárolni

· Keresd az európai öko-címkét jelző kis virágot a termékeken

· Használj kevesebb papírt (mindkét oldalát, e-mailt)

A jövő városai, falvai:

· Minden háztetőn napelemek, és oda-vissza csatlakozik majd a villamosenergia-hálózathoz: melegvíz, fűtés

· Kisméretű kapcsolt hő- és áramtermelő erőművek (KAHA)- üzemanyag: biomassza, biogáz, földgáz

· Geotermikus erőművek, hőszivattyúk
· Felújítások

· Szél-, víz- és naperőművek

· Szennyvizet és a csapadék vizet külön fogjuk gyűjteni: öntözés

· A házainkat tömegével világos színűre kell festeni: albedó növelése, több fény

· Elektromos személygépkocsik, kerékpáros közlekedés támogatása, a „People-Mover”, magyarul embermozgató, vagy „fülkés taxi”

Megújuló energiaforrások

Az Európai Unió a következő energiaforrásokat tekinti megújulónak: vízenergia, hullámzás, ár-apály, ozmózis, a levegő és a víz hőmérséklete, nap, szél, biomassza, szemétlerakóban illetve szennyvízkezelőben képződő biogáz, hó, geotermikus energia. Közös jellemzőjük, hogy állandóan rendelkezésre állnak, vagy folyamatosan újratermelődnek. A köztudatban úgy rögzült, hogy használatuk környezetbarát, tehát nem jár káros következményekkel. Alkalmazásuk során nem kerülnek káros, szennyező anyagok az atmoszférába (kiv. biogáz). Ez azért lényeges, hiszen korunk egyik legnagyobb problémája a globális klímaváltozás, amit az üvegházgázok antropogén eredetű kibocsátása felerősít. Azonban mindenféle energiatermelésnek megvannak a hátrányai is a számtalan előny mellett.

A vízenergia játssza a legnagyobb szerepet a megújulók közül a világ energiatermelésében. A víz a természetben körforgásban van, amit a Nap energiája tart mozgásban kb. 40000 TW energiaárammal. A Föld vízkészlete mintegy 1,6*109 km3, azonban ennek csak 2,7 %-a édesvíz (pl. sarki jégben, litoszférában lévő szabad vízként), nagy része, 82,3 %-a az óceánokban, tengerekben hullámzik. Ezeken kívül található még víz az élőlényekben, a légkörben illetve a litoszférában kötött formában. A víz folyamatosan párolog, amely csapadék formájában kerül vissza a Föld felszínére. Ha a tengerszintnél magasabb területre hullik vissza, helyzeti energiája miatt felhasználható energetikai célokra. Ennek kihasználására építik a vízerőműveket, amelyekben villamos áramot állítanak elő a víz mechanikai energiájából. A teljesítmény növelése érdekében duzzasztókat építenek, és turbinákra ejtik a vizet. A vízerőművek nem bocsátanak ki káros anyagokat, mégis jelentős környezeti hatásokkal járnak. Például a völgyzáró gátak építésekor elhordják a talajt, átalakítják a domborzatot, átrendezik a kőzetrétegeket, és rengeteg betont használnak a műtárgyakhoz. A felduzzasztott víz nagy tavakat alkot, helyén elpusztulnak az eredeti élőlények, megváltoznak az ökológiai viszonyok, a talajvíz megemelkedik, változik a helyi klíma, és földrengéseket is okozhat. Az erőművek a vízrajzot is erősen befolyásolják, hiszen megváltozik a hordalékszállítás és – lerakás. A gát alatti folyószakasz hordalékhiánya medererózióhoz vezet. A mellékfolyóknál fokozott zátonyképződés. A számtalan környezeti hatás miatt csak alapos hatástanulmány elkészítése után lehet(ne) vízerőművet építeni.

A vízenergiához tartozik a víz hőmérsékletéből, a hullámzás, az árapály, az ozmózis során kinyerhető energia is. A tengerek, óceánok energiájának kinyerésével kb. 100 éve foglakoznak a világon. Az Energia Világtanács szerint a világ áramszükségletének 15 %-át lehetne fedezni a hullámok energiájából, ami kétszerese a mai atomerőművek által termeltének. Nyugat-Skóciában, az Islay-szigeten működik a világ első olyan hullámerőműve, amely nyilvános energiahálózatba továbbítja az áramot. Szakemberek szerint ilyen jellegű erőművet a nyílt tengeren érdemes építeni, hiszen ott sokkal nagyobb a hullámok energiája. A parton a szélerőművek jobban teljesítenek. 

Az ár-apály, azaz a tengerjárás a Hold tömegvonzása miatt következik be: a víztömegek szintje naponta kétszer megváltozik, helyenként akár 16 méteres különbségek is kialakulhatnak. Már a XI. században is alkalmazták ezt a fajta energiát árapály-malmokban, 1961-1967 közt pedig Franciaországban megépült az első árapály-erőmű: vízturbinákkal elektromos energiatermelésre használják a tengerek szintváltozását. Környezeti hatásai szinte teljesen megegyeznek a vízerőművekéivel. A medencében a vízszint minimuma magasabb, míg maximuma alacsonyabb, az üledék, a víz minősége változik. Ezek jelentős hatást gyakorolnak az ökológiai viszonyokra, amely az élővilágban érződik leginkább. A fajok egy része, amely nem tud alkalmazkodni a megváltozott helyzethez, elvándorol vagy kipusztul, ugyanakkor újak is megjelennek. A kiépítés itt is nagy környezet-átalakítással jár, például mocsaras területek tűnnek el a tengerpartokról. A gát akadályozza a hajóforgalmat, bár hajózsilipek beépíthetők. A gátak fontos szerepet játszhatnak a viharok és szökőárak elleni védelemben, és ahogy minden erőmű, munkahelyet teremtenek a környék lakosságának, ideális hely vízisportok számára és így vonzza a turistákat.

Az ozmózis-nyomás energiáját nem kutatják régóta, az erőmű ötlete az 1970-es években merült fel. Az édesvizű folyók deltájában, torkolataiban egy speciális membrán segítségével termelhető áram az ozmotikus nyomásból. 2001-ben indult egy norvég-német-finn kutatás az Európai Unió támogatásával, amelyben kifejlesztettek egy olyan membránt, amely négyzetméterenként 2 Watt áramot képes "termelni".

Sokan úgy vélik, a Nap energiája lehetne a legnagyobb megújuló energiaforrás. A Napban magfúziós folyamatok hatására óriási mértékű energia keletkezik, melynek egy része szétsugárzódik a világűrbe (kb. 3,8*1026J/s). A Földet elérő energiaáram a napállandó, ez kb. 1370 J/s/m, ebből a Föld által felvett sugárzó energia 5,51*1024J/a.  A napenergia elektromágneses sugárzás formájában jut el a Földre, ez tartja fent a biogeokémiai ciklusokat bolygónkon, mozgatja a szeleket (szélenergia), ez jelenik meg a tengerek energiájában, a folyók áramlásában. A növények felhasználják a fotoszintézis során, belőlük biomassza lesz. Passzív (építészeti) hasznosítással szolár bioklimatikus épületek hozhatóak létre, ennek módszere a napcsapda: a tervezés és építés során figyelembe veszik a terület adottságait, a tájolást, a növényzetet, stb. Ezek az átlagos energiafogyasztást 50-60 %-kal képesek csökkenteni. Az aktív napenergia-hasznosítás során környezetszennyezés nélkül lehet használati és ipari melegvizet előállítani. A napkohókban tükrökkel összegyűjtik a hőt, amely folyadékot melegít fel. Így gőz képződik, amely turbinákat hajt meg. Hátránya a nagy helyigénye, ami miatt megnő a beépített terület. A napelem (fotovoltaikus cella) félvezetőt tartalmaz, közvetlenül termel elektromosságot a napsugárzásból. A napenergia hasznosításának vannak korlátai, például a sugárzás ingadozása, viszonylag kicsi a teljesítmény, nem mindig esik egybe a termelés és a fogyasztás, területigényes, megvalósítása költséges. Előnye viszont, hogy kimeríthetetlen és környezetbarát.

A gyakorlatilag tehát a szélenergiát is a napsugárzás hozza létre, mert nyomáskülönbséget okoz a légkörben, amit a légáramlás próbál kiegyenlíteni. Hasznosítani olyan területeken érdemes, ahol erős a széljárás. Alkalmazni lehet közvetlenül munkavégzésre (pl. malmokban), vagy áram előállítására szélerőművekben szélkerekek, turbinák segítségével. A szélfarmok kisebb településeket teljesen elláthatnak árammal. Legnagyobb nehézsége az előállított áram tárolása: egyenáramként akkumulátorokban lehetséges, de így nem szállítható messzire, váltóáramként viszont nem raktározható. További probléma, hogy a generátorok igen nagy zajt okoznak, de ez a technika fejlődésével valószínűleg csillapítható, illetve kiküszöbölhető lesz. A gyakran 60-80 méter magas szélerőgépek veszélyt jelenthetnek a madarakra, mivel a gazdaságosság miatt egy adott területre sokat kell elhelyezni. Egyesek szerint a tájképet is rontják ezek a berendezések.

A növények a fotoszintézis során kémiai energiává alakítják a napsugárzást, biomasszát képeznek. Felhasználásuk igen sokoldalú lehet, legfontosabb alkalmazási területük a fűtési célú hőenergia-termelés - elégetés (CO, korom, kén keletkezhet). (Energiatermelésre elsősorban a növényi eredetű használható fel, de az állati eredetűek közül is van rá példa: a trágyát szokták biogázzá alakítani.) A biomassza elégetésével, gőzturbinák meghajtásával energiához juthatunk, áramot termelhetünk. Ennél nagyobb hatásfokú megoldás, ha a biomasszát elgázosítják, és azt gázturbinákra vezetik - így olcsóbb lesz a megvalósítás is. Azért tekintik megújuló forrásnak, mivel csak annyi CO2 szabadul fel, amennyit a növény élete során megkötött. Azonban a tökéletlen égés következtében korom és CO is kerülhet a légkörbe az energiatermelés folyamán.  A gőzturbina (áramtermelés) azért jobb módszer, mert használatával ez elkerülhető, így kevésbé szennyezi a környezetet. Harmadik felhasználási területük azon alapszik, hogy a biomasszából fermentációval motorhajtóanyagok is előállíthatóak. A biodízelt telítetlen zsírsavakból (növényi olajok, állati zsírok, használt sütőolajok) észterezéssel készítik. A gázolajat helyettesítheti, és nem igényli a motor különösebb átalakítását. Használatával csökkenthető a szénhidrogének, a CO és a szilárd részecskék emissziója. Viszont a NOx-ok és aldehidek kibocsátása kissé növekszik. Előállítása során több, más területen felhasználható melléktermék is keletkezik. Például az olajpréselés során olajpogácsa képződik, amely fehérje dús takarmány. Az észterezés során glicerin is képződik, amit a vegyipar és az energiaipar is hasznosíthat. A bioetanol nagy tisztasági fokú víztelenített finomszesz, cukor és keményítő fermentációjával állítható elő mező- és erdőgazdasági alapanyagokból (például gabonából, burgonyából, cukorrépából, melaszból, kukoricából). Eredeti formájában a benzinbe keverve üzemanyagként felhasználható. Adalékként legelterjedtebb formája az ETBE (etil-tercier-butil-éter), amit oktánszámjavításra használnak. Előnye szintén a károsanyag-kibocsátás csökkentésében rejlik.

A biogáz a szerves anyagok anaerob bomlása során keletkezik, főleg CO2-ot (30 %) és CH4-t (70 %) tartalmaz. Alapanyagai legtöbbször szerves hulladékok, más folyamatok melléktermékei (például a szennyvíztisztítás maradékai, szerves trágya). Energiatartalma magas, ezért használható közvetlenül hőelőállításra, vagy áram előállítására. Továbbá a minőségileg megfelelő biogáz közvetlenül bevezethető az országos gázhálózatba. A fejlesztés után visszamaradó erjesztett biotrágya (biohumusz) jól kezelhető, szagtalan, és kertek, parkok tápanyag-utánpótlására felhasználható. Az első biogáz-generátor Indiában valósult meg 1856-ban, és azóta az egész világon elterjedt.
A geotermikus energia a Föld belső hőtartalékát jelenti (földi hőt jelent), amely főleg a hosszú felezési idejű radioaktív izotópok (urán, rádium, tórium és kálium) bomlása során keletkező hőből táplálkozik. Ezen elemek a földkéregben koncentrálódnak, ezért is a hasznosítható rész a földkéreg technikailag feltárható (0-6 km) mélységtartományából nyerhető ki.  Ez az energia a Föld felszíne felé igyekszik a hő terjedésével, aminek három típusa ismert: a hővezetés (kondukció), a hőáramlás (konvekció), és a hőmérsékletkülönbség miatti hősugárzás (radiáció) révén. A geotermikus energia, a földhő eloszlása nem egyenletes a Földön. Vannak területek, ahol az asztenoszféra megközelíti a felszínt, vagy közvetlenül kijut rá. Itt lehet a legjobban kihasználni ezt az energiaforrást. Ilyen helyek elsősorban szubdukciós zónákban és középóceáni hátságoknál fordulnak elő, de sekély mélységű geotermális mezők a földkéreg kivékonyodása során és felszín alatti vizek feláramlásánál is kialakulhatnak. Tehát a geotermikus energia egy adott kőzet szilárd és cseppfolyós alkotóinak hőtartalma. A geotermikus gradiens mutatja meg, hogy mely területek a legalkalmasabbak a hasznosítására: a felszín alatti hőmérséklet-növekedés jellemzi oC/km-ben. Kontinentális átlagos értéke 30oC/km, Magyarországon: 40-50oC/km. Ez is mutatja hazánk kiváló adottságait a geotermikus energia hasznosítására.

A geotermikus energia legfőbb előnye a többi megújulóval szemben az, hogy klíma és időjárás-független, tehát állandóan rendelkezésre áll. Ennek megfelelően a geotermikus erőművek használhatósági aránya (= termelt áram/teljesítmény) – az összes megújuló energiafajta között – 72%-kal a legmagasabb. Továbbá a szennyezés, a környezet-átalakítás a beruházás magvalósításakor elhanyagolható. Ezen kívül nincs szilárd szennyező-anyag kibocsátása - káros gázokat is csak kis mennyiségben emittálnak használata során -, és a közeljövőben a legversenyképesebb erőforrássá válhat. Ugyanakkor hátrányairól is tudni kell: kicsi az energiasűrűsége, a tájkép és a földhasználat megváltoztatása, a zaj és az anyagkibocsátás (CO2, SO2), hőszennyezés, maga az erőműépítés.
Közvetlen hasznosítás esetén a mélyből feljövő fluidumok hőjét közvetlenül használják fel (épületfűtés és melegvíz-szolgáltatás, hőszivattyúk, mzg-i – többlépcsős – hasznosítás, növényházak, istállók fűtése, balneológia, utak jégmentesítése, ipari folyamatok fűtése), a közvetett mód pedig az, ahol ebből az energiából elektromos áramot állítanak elő. A világon a geotermikus erőforrásokat elsősorban közvetlenül használják fel: a nedves gőz vagy meleg víz egy bizonyos hőmérséklet tartományban alkalmas háztartási, szabadidei, mezőgazdasági és ipari célokra. Magyarországon a geotermikus hőhasznosítás 64%-a a mezőgazdasághoz köthető.
 A közvetett hasznosítás során tehát elektromos áramot állítanak elő a földhő energiájának segítségével. A HDR technológia ipari mértékű. A HDR forró száraz kőzetet jelent (Hot dry rock), és az EGS rendszer elődjének tekinthető. Az EGS kibővített geotermikus rendszert, vagy mesterségesen kifejlesztett földhőrendszert (Enhanced Geothermal System, azaz EGS) jelent. Ebben a technológiában a forró száraz kőzet adott, de vizet kell oda juttatni, hogy a hőt ki lehessen nyerni. A technológia lényege, hogy egy közeli folyóból vagy tóból vizet szivattyúznak ki, megtisztítják, és nagynyomású szivattyúval a mélybe juttatják. Ott a forró kőzeteken elpárolog, és nagy nyomású gőzként tér vissza a felszínre, ahol turbinát forgat meg, és a turbinához tartozó generátoron keresztül áramot termel. Ehhez modern megoldásokkal már a 100oC-os víz is elegendő (4-6 km mélyen ez szinte mindenhol elérhető), és a kihűlt vizet visszanyomják a mélybe. Ezeknél a berendezéseknél komolyabb problémát vet fel, hogy a vízen kívül sok egyéb más anyag is a felszínre kerül a mélyből: CO2, SO2, H2S, NH3, radon stb.. A HDR technológia az alapja egy iparágnak, erre épülnek fel a különböző hőhasznosítási rendszerek, úgymint:

· Szárazgőz erőmű: Dry steam power plant
· Kigőzölögtetéses technológiájú erőmű: Flash steam power plant
· Bináris ciklusú erőmű: Binary Cycle Power Plant (ennek két típusa az Organic Rankine Cycle - ORC, és a Kalina-ciklusú erőmű).

2004-ben a világ primer energiatermelésének 35,3 %-a kőolaj, 24,5 %-a szén, 20,6 %-a földgáz, 6,4 %-a atomenergia eredetű, míg a megújulók részaránya átlagosan csupán 13,2 % volt (ebből 2,2 % vízenergia, 11,0 % egyéb energia). Magyarországon ettől kissé eltér az energiaellátás szerkezete: a gáz 41,7 %-kal, a kőolaj 26,8 %-kal, a szén 11,6 %-kal, a villamos energia 15,1 %-kal vesz benne részt. A megújuló energiaforrások részesedése csak 4,8 %. Magyarország energiaforrásokban szegény országnak számít. Olyan energiahordozókra támaszkodunk, amelyekből behozatalra szorulunk. Például a Paksi Atomerőmű, amely hazánk áramellátásának 40 %-át termeli, importfüggő, hiszen uránérc-kitermelésünk leállt. Ha a jelenlegi magyar felhasználást csak a saját - fosszilis - készleteinkből akarnánk fedezni, akkor földgáz-készleteink kilenc évig, míg kőolaj-készleteink három évig tartanának. Az EU-irányelvek csak rövid ideig adnak lehetőséget a szociálpolitikai okokra visszavezethető piactorzulások fenntartására, azonban továbbra is 60-70 %-ban energiahordozó-importra szorulunk. A megújulók hasznosításának növelése, elterjesztése, támogatása mindenképpen a környezet megóvását, és Magyarország érdekeit segítené, mivel kimeríthetetlenek és szennyező anyagot sem bocsátanak ki a légkörbe (kivéve a biomassza elégetése).
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x. ábra: A világ és Magyarország energiaellátásának szerkezete
















