BFö2.     Az ásványok és jelentőségük a környezettudományban. A környezettudomány szempontjából legfontosabb ásványcsoportok és környezeti ásványképződési folyamatok. Az ásványok kapcsolata sugárzásokkal, kémiai és biológiai folyamatokkal.
I. Terméselemek 


-

II. Szulfidok



As, S tartalom

III. Oxidok és hidroxidok 

Fe, Mn tartalom

IV. Szilikátok 



zeolitok, agyagásványok

V. Foszfátok



U

VI. Szulfátok



BaSo4 elnyeli a sugárzást

VII. Karbonátok, nitrátok, borátok 
[SO4]2-  puffer

VIII. Halogenidek 


Na+ vegyületek miatt szikesedés

IX. Szerves ásványok


-

A környezettudomány szempontjából legfontosabb ásványok

Szilikátok 

A szilikátok az ásványrendszertan IV. számú osztálya. Mivel a földkéreg anyagának mintegy 75%-át szilikátásványok alkotják (a SiO2 változatokkal együtt kb. 90–95%-át), a kőzetalkotó ásványok legfontosabb csoportja. Az ismert ásványfajok számának mintegy harmada szilikát. 

A szilikátásványok szerkezeti alapegysége

Vázuk SiO4-tetraéderek hálózatából áll. A tetraéderek súlypontjában elhelyezkedő Si4+ kation felerészben kovalens, felerészben ionos kötéssel köti magához a tetréder csúcsain elhelyezkedő oxigénatomokat ([SiO4]4-). Ezek a tetraéderek a kristályrács felépítésében elszigetelt formában is részt vehetnek, de többnyire csúcsaikon (az oxigénatomokon) keresztül kapcsolódnak egymáshoz. A szilikátásványok osztályát utóbbi jellemvonás (polimerizációs fok) alapján osztják fel alosztályokra.

A szilikátok másik alapvető sajátossága, hogy az SiO4-tetraéderben lévő Si4+ kationt Al3+ helyettesítheti. Az Al3+ ionrádiusza (0,52 A) azonban nagyobb, mint a Si4+ ioné (0,42 A), ezért az Al3+ ionok tetraéderes pozíciókba való beépülése csak korlátozott mértékben lehetséges. 

Szilikátok 

A földkéreg felépítésében a szilikátásványoknak uralkodó szerepe van. Közelítő becslés szerint a földkéregnek mintegy 75%-át szilikátok alkotják. Jelentőségüket fokozza az ásványfajták nagy száma is, mivelhogy az ismert ásványoknak kb. 1/3-a a szilikátok osztályából kerül ki. Kémiailag nagyon változatosak, ezért osztályozásuk csak a kristályszerkezetük alapján lehetséges. A szilikátok szerkezetének alapeleme, a [SiO4]-4 tetraéder. A rendszerezés alapja a szilikátionok összekapcsolódásának mértéke:

· Sziget-, másként nezoszilikátok. A tetraéder szigetszerűen foglal helyet, azaz csupán a köztük levo kationokon keresztül kapcsolódnak egymáshoz. 

· Csoport-, vagyis szoroszilikátok. Két vagy több tetraéder közös oxigénatomokon keresztül csoportokká kapcsolódik. Tehát csak a tetraéder csúcsai kapcsolódnak egymáshoz.  

· Gyűrűs-, azaz cikloszilikátok. A tetraéderek gyűrűkké állnak össze. 

· Lánc- ill. szalag-, másként inoszilikátok. A tetraéderek végtelen láncot, illetve szalagokat alkotnak. 

· Réteg-, vagy filloszilikátok. Minden tetraédert három szomszédos tetraéder vesz körül. Ezáltal végtelen tetraéderrétegek alakulnak ki. A rétegekkel párhuzamosan az ásványok lemezesek, pikkelyesek, táblásak, jól hasadnak. (csillám) 

· Állvány-, illetve tektoszilikátok. Ez a három dimenziós szilikátkristály.

· Hulladéklerakók szigetelése: szmektit, zeolit, bentonit, bentonit+ cement, kovaföld, Al-oxidok, hidrotalkit

· Radioaktív hulladéklerakók: bodai alaeurit formáció (öngyógyuló agyag), illit, klorit, montmorillonit, albit, gránit + agyag + karbonát

· Egészségügy:
azbeszt: amfiból- azbeszt rákkeltő, krizotil- azbeszt nem káros

Kristályok növekedése

Túltelített oldatban vázkristályok (dendridek) alakulnak ki, telítettben szabályos, sima lapok nőnek. A növekedése függ a kémiai összetételtől, a rendelkezésre álló időtől és a fejlődési körülményektől. 

Az ásványok (ásványtársulások) képződésük alapján három nagy csoportba sorolhatók: magmás, üledékes és metamorf ásványok.

Magmás ásványképződéskor a földkéreg egyes zónáiban a kőzetek megolvadt állapotban vannak. Ha ez a kőzetolvadék (magma) a mélyben kristályosodik ki, mélységi magmás kőzetek képződnek, ha viszont a felszínre kerül, kiömlési magmás kőzetként (vulkanit) szilárdul meg. A kőzetolvadék lehűlése során először kristályosodó ásványok az előkristályosodási szakaszt jelzik. A hőmérséklet további csökkenésével megszilárdul az olvadék fő tömege (főkristályosodási szakasz): ekkor képződnek a legfontosabb szilikátásványok. A főkristályosodás utáni maradékolvadékból először az olykor óriási kristályokat tartalmazó kőzetek, pegmatitok keletkeznek. A pegmatitos szakasz után, a pneumatolitos (gőzök és gázok hatására bekövetkező) ásványképződés során fontos volfrám, ón- és molibdéntelepek képződhetnek. A hőmérséklet további csökkenésével, az ezt követő hidrotermás folyamatokban már oldatokból válnak ki az ásványok. A színesfémérctelepek zöme és a múzeumok kiállításain megcsodált legtöbb szép kristálycsoport ez utóbbi szakaszban keletkezik.

Üledékes ásványképződésről akkor beszélünk, ha a földfelszínen a kőzetek lepusztulnak. Az eredeti kristályok feloldódnak, átalakulnak, elszállítódnak, így új ásványok, ásványtársulások képződnek. Mállás eredményeként keletkezik pl. legfontosabb alumíniumércünk, a bauxit, felaprózódás és szállítódás utáni dúsulás révén az ellenállóbb vagy nagy fajsúlyú ásványokból jönnek létre a torlatok. Legnagyobb mangánérctelepeink üledékes eredetűek. A vízben oldott sók tengeri lagúnákban történő kikristályosodásával sókőzetek, azaz evaporitok keletkeznek.

Átalakult (metamorf) ásványképződés a földkéreg egyes zónáiban akkor fordulhat elő, ha a magmás vagy üledékes kőzetek nagyobb nyomás és/vagy hőhatás alá kerülnek, így ásványaik átalakulnak. Ez a folyamat a metamorfózis (kőzetátalakulás), ami lehet regionális metamorfózis, amelynek során óriási kőzettestek átalakulhatnak, míg a kontakt (érintkezési) metamorfózis esetében a forró magmás kőzet gyakorol hőhatást a mellékkőzetekre és így jön létre kőzetátalakulás. A keletkező átalakult kőzetek jellegzetes szövetűek (sokszor palásak) és ásványtársulásuk eléggé sajátos.

Az ásványok kapcsolata sugárzásokkal, kémiai és biológiai folyamatokkal.

Mégha rendezetlen, pl. üveges állapotban kristályosodik is egy anyag, idővel a rendezettség irányába törekszik. Ugyanakkor a fordított eset is előfordulhat, mégpedig radioaktív elemeket tartalmazó ásványok esetében. Ilyenkor az eredetileg kristályos anyag radioaktív sugárzás hatására rendezetlen szerkezetűvé válik, miközben megtartja eredeti, külső kristályalakját. Ezt a jelenséget metamikt szétesésnek nevezzük.

Oldódás: könnyen mobilizálható ionok: K+, Na+, H+, (OH)-, H4SiO4
Talajsavanyodás: természetes folyamatok által öreg talajokban, NH3 nitrifikációja, (H+-t a karbonátok egy ideig semlegesítik), H-agyagásványok és szerves vegyületek képződése, Al3+ felszabadulása Al-hidroxidokból, 

emberi behatásra: SO2, NOx gázok, savas eső

Meddőhányók savas vizei: szulfidércek bomlásából alacsony pH, mérgező fémek szulfátokból, Fe- (Al-) oxid-hidroxidokból

Mérgező fémek a talajokban: Cd, Pb, Cu, Zn, Ni, As, Sb. Az agyagásványok, Fe-, Mn- és Al- oxid-hidroxidok, humuszanyagok megkötik ezeket a felszínükön. 

