BFö6-A talajok fizikai tulajdonságainak antropogén változásai, a talajerózió kiváltó és befolyásoló tényezői. A talajvédelem. A savanyú és szikes talajok képződésének természetes és antropogén okai, javításuk eljárásai, anyagai. Növényzetük jellegzetességei.
Talajerózió
A talajdegradáció felosztható a vízerózió, a szélerózió, a kémiai degradáció és a fizikai degradáció csoportjaira. E degradációs jelenségek az emberi tevékenység következményeként felgyorsulhatnak.
A talajpusztulás folyamatainak és hatásának ismerete nélkül nem tudjuk megfelelően értékelni a talajok termékenységét. Különbséget kell tenni a természetes viszonyok, elsősorban a természetes növénytakaró alatt kialakuló, valamint az emberi tevékenység hatására módosuló talajpusztulás között. A természetes átalakulások általában kisebb sebességűek, a geológiai talajpusztulás hatásának eredményei hosszú idő alatt fejlődnek ki. Gyorsított talajpusztulás az erdőirtás, a szántóföldi művelés és a szél és víz által előidézett károsodás. A talajpusztuláson csak ezt a gyorsított talajpusztulást értjük. Két csoportra oszthatóak a talajpusztulás folyamatai: talajpusztulást kiváltó és befolyásoló tényezőkre. A kiváltó tényezők a talaj elmozdításához és szállításához szükséges közeget és energiát szolgáltatják. A befolyásoló tényezők pedig ezeknek az energiáknak a talajra gyakorolt hatását csökkentik v fokozzák. A talajpusztulásnak két válfaját különböztetjük meg aszerint, hogy a víz v a szél hatásának következményeként lép-e fel: vízeróziót és deflációt, azaz széleróziót.
A vízeróziót kiváltó és befolyásoló tényezők:

· Kiváltó: csapadék, lejtő

· Befolyásoló: A talaj nedvességi állapota, vízgazdálkodása, szerkezete, talajfelszín érdessége, növényborítottság

Csapadékviszonyok
A csapadék hevességének és tartamának, valamint a csapadékmennyiségnek van nagy hatása a talajpusztulásra. Ha a csapadék hevessége és tartama nagyobbnak, mint a talaj vízbefogadása, akkor a lejtőn felületi lefolyás képződik, ami eróziót idézhet elő. A hó alakban felhalmozott csapadék csak akkor tehet kárt, ha elolvad. A fagyott talaj nem tudja elnyelni az olvadékvizet és felületi lefolyás lép fel. Hazánkban az olvadási erózió jelentősége nem számottevő.
 Lejtőviszonyok

A lejtők meredekségükkel, hosszúságukkal, alakjukkal és kitettségükkel befolyásolják a talajpusztulás menetét.

A lejtő meredeksége a felületi lefolyás energiáját és azon keresztül a talajpusztító hatását szabályozza. Minél meredekebb a lejtő, annál nagyobb az erodáló hatása, csak akkor alakul ki, ha felületi lefolyás is van.

Lejtőkategóriák:

· Sík vagy hullámos: 5%-osnál kisebb meredekségű felszínalakulatok. Szikes talajokon padkásodás jellemzi őket.
· Enyhén lejtős terület: lejtése 5-12%-os. A felületi rétegerózió gyakoribb, mint az előző esetben.

· Közepes lejtésű területek: meredeksége 12-17%: A talajok víznyelése már rendszerint nem elegendő a teljes csapadék talajba juttatására, a keletkezett felületi lefolyás felgyorsul. A felületi rétegerózió, a barázdás erózió és a vízmosások képződése is lehetséges.

· Erősen lejtős: 17-25%-os a lejtés. Nagy szerepet játszik itt a talajok erodálhatósága, amely megszabja a formák és fokozatok arányát.

· Meredek lejtők: itt a legnagyobb a talajpusztulás veszélye. A lejtési százalék 25%-nál nagyobb. Kis ellenállású talajok esetén a talajpusztulás következtében gyakran már a talajképző kőzet kerül a felszínre.

A lejtők hosszúsága szabja meg, hogy a felületi lefolyás milyen tömegű vizet szállít és ez milyen sebességre gyorsulhat fel az adott meredekségű lejtőn. A lefolyó víz tömege a lejtő hosszával arányosan növekszik, ha a terület lejtése egyenletes. Hazánkban azonban a feszínalakulásból következően ritkák a hosszú lejtők.
A lejtők alakja szerint megkülönböztethetünk egyenes, domború, homorú és összetett lejtőalakzatokat. 

· Az egyenes lejtőkön a felületi lefolyás mennyisége és energiája a lejtő hosszával arányosan nő, a talajpusztulás a lejtő alasó harmadán a legerőteljesebb.

· A domború lejtőkön a felületi lefolyás a lejtő alsó részén éri el a legnagyobb energiát.

· A homorú lejtőkön a lefolyó víz a lejtő középső harmadában jelentkezik a legnagyobb mennyiségben és energiával. A alsó harmadban lelassul, az energiacsökkenés hatására üledék rakódik le.

· A természetben a lejtők különböző tulajdonságú lejtőszakaszokból tevődnek össze. Az összetett lejtőkön a keresztmetszet lépcsős.  Gyakori formája az S alakú lejtő, ahol domború és homorú lejtőszakasz találkozik, ezt a pontot hívják inflexiós, vagy áthajlási pontnak. A talajpusztulás sok esetben az inflexiós sávban jelentkezik először. A felszín fejlődése során vándorol a lejtő felső szakasza felé.
A kitettség azt jelenti, hogy az jelenti, hogy a lejtő milyen égtáj felé néz. Magyarázata során a csapadékviszonyokat és a sugárzási viszonyokat kell mérlegelni. A csapadék ütőhatása ott a legerőteljesebb, ahol a cseppek majdnem merőlegesen érik a felszínt. A déli kitettségű lejtőkön nagyobb mértékű a talaj kiszáradása és fölmelegedése, ezért a száraz talajt érő csapadék szétrobbantja a talaj aggregátumait.

A talaj nedvességi állapota

A száraz talajfelszín elsősorban a csepperózió miatt jelent veszélyt, mert ekkor a kiszáradt talajmorzsák szétrobbannak. Nedves felszínen a felszín víznyelő képességének megfelelő sebességgel jut a csapadék a talaj mélyebb szintjeibe. Abban az esetben, ha huzamosabb esők hatására a talaj a víztartó képességéig telített, már kisebb hevességű eső is felületi lefolyást vált ki, amely a talaj túltelített rétegeit elmozdítja, ezt nevezzük sárfolyásnak.

A talaj vízgazdálkodása

Ez a legfontosabb befolyásoló tényező, a talajok víznyelő és víztartó képessége jelentősen hat a talajpusztulás kialakulására. A víznyelő képesség szabja meg, hogy a talajra jutó csapadék képes-e teljes egészében a mélyebb szintekbe szivárogni. A mélyebben fekvő rétegek vízáteresztő képessége az egész szelvény beázását és huzamosabb ideig tartó csapadékok talajpusztító hatását módosítja. Az egész szelvény vízáteresztő képességét a legrosszabb vízáteresztő képességű réteg szabja meg. Jelentősen módosítja a csapadék sorsát a leggyengébb vízáteresztő képességű rétegfelszíntől való távolsága is. A talajok víztartó képessége befolyásolja a talaj kiszáradásának feltételeit, közvetve hat a talajvédő növénytakaró kialakulására.
Talajszerkezet

A talajok szerkezete részben a talajok vízgazdálkodását módosítja, részben megszabja a talaj erodálhatóságát. A jó szerkezetű talajok vízáteresztése és víztartó képessége egyaránt kedvező. Erodálhatóság szempontjából pedig azért lényeges elem, mert a nagyobb szerkezeti elemek nehezebben mozdíthatóak el helyükről.

Növényborítottság

A negyedik befolyásoló tényező a vízeróziót szabályozó növényborítottság.

Az erdők mérséklik a talajra jutó csapadék hatását. A lombkoronára jutó csapadék egy része elpárolog, másik része a levél benedvesítésére szolgál. Az első és a második koronaszint alatt a cserjeszint is jelentős csapadékot fékez le. Az aljnövényzet és az alomtakaró is igen sok nedvességet képes visszatartani. Az alomtakaró kedvező a talaj vízgazdálkodására is, mert alatta nehezebben szárad ki a talaj és tovább megőrzi jó szerkezeti állapotát. Megállapíthatjuk, hogy az ősi erdei növényállomány jelentősen csökkenti a talajpusztulás hatását. Rontott és legeltetett erdők esetében jelentősen fokozódik a talajpusztulás veszélye.

Az erdős puszták zárt növényállomány esetén szintén védelmet nyújtanak a talajpusztulás ellen, de nem éri el az erdő szerepét. Visszatartja a csapadék egy részét és elősegíti az összegyűlt felületi vizek erózió nélküli lefutását.

Szántóföldi művelés esetén minél zártabb a növényállomány és minél több szintű a termesztett növény levélzete, annál jobban véd a csapadék szerkezetromboló hatásától. Hazánkban a legnagyobb talajrombolást előidéző záporok tavasz végén és nyáron vannak, ezért a jó talajvédelem előfeltétele az olyan növényakaró, amely ekkor adja a legjobb takarást. Megállapítható, hogy a legjobban az őszi kalászosok és a szálas takarmányok fékezik meg a talajpusztulást.
A széleróziót kiváltó és befolyásoló tényezők
· Kiváltó tényezők: a szél sebessége és örvénylése

· Befolyásoló tényezők: A deflációs terület hossza, a talaj szemcseösszetétele, a talaj szerkezetessége, a talaj szervesanyag-tartalma, a talajfelszín érdessége és nedvessége, a felszín növényborítottsága

Szélviszonyok
A szélviszonyok hatása elsősorban a szélsebességgel jellemezhető, mert a talajrészecskék mozgását a talaj felszínére ható szélerők okozzák. A szabad légmozgást fokozatosan fékezik a talajfelszín domborzati formái, a növényzet, valamint a felszín érdessége. A szél sebessége a felszín közelében a legkisebb, a felszín feletti magassággal logaritmikusan nő, ez a sebességrádiens szabja meg a szél hatását. A 2m feletti, igen vékony rétegben egyirányú a légmozgás, vagyis lamináris, felette örvénylő v turbulens. A turbulens légáramlás hozza létre azokat az erőket, amelyek a talajrészecskék mozgását okozzák. A leginkább mozgékony talajrészecskék 0,1 mm átmérőjűek. 
A küszöbsebesség azt a sebességet jelenti, amely mellett az adott talajra ható szél elmozdítja a talaj szemcséit. Másik elnevezése a kritikus sebesség.

 A deflációs terület hossza

Az a terület, amelyre a szél akadálytalanul hat. Fokozza a defláció veszélyét, mert a talajrészek egymáshoz ütődve elmozdulnak, a hatások lavinaszerűen összegződnek.
Szemcseösszetétel
Minél kisebb szemcsékből áll a talaj és minél lazábban kapcsolódnak egymáshoz, valamint a talajfelszínhez a szemcsék, annál nagyobb annak a lehetősége, hogy a szél elragadja őket. Ahogyan nő a talajszemcsék átmérője, úgy csökken a szemcséket összetapasztó erő és ezáltal a szerkezet kialakulásának lehetősége. Azokban a talajokban ahol a finom homok az uralkodó,a  tapadás elhanyagolható. Amelyek 5%-nál kevesebb szervetlen kolloidot és 1%-nál kevesebb szerves kolloidot (humusz, agyag) tartalmaznak, a futóhomokok. Az 5-10% szervetlen kolloidot és 1-1,5% szerves kolloidot tartalmaznak a gyengén kötött homoktalajok. Kötöttnek akkor tekinthető egy homok, ha legalább 10-20% szervetlen kolloidot és 1,5%-nál több szerves kolloidot tartalmaz. Jelentős szerepet játszik még a talajszemcsék sűrűsége, illetve a talajmorzsák térfogattömege is. A sűrűséget az ásványok minősége és illeszkedésük módjabefolyásolja.
Szervesagyag-tartalom
A talaj szerves anyagának kicsi a sűrűsége. Sok szerves anyagot tartalmazó talajmorzsák térfogattömege száraz állapotban kis értékeket mutat. Ha a szerves anyag mennyisége 5%-nál több, a homok már könnyebben mozdul el.

A talajfelszín érdessége és nedvessége
A talajfelszín érdessége azokat a kis magasságkülönbségeket jelenti, amelyek néhány cm nagyságrendűek, ugyanakkor előidézői annak, hogy a magasabban fekvő talajrészek a széláramlás örvénylő rétegébe jutnak. A felszín érdességét a növénytakaró is befolyásolja.

A nedves talajszemcsék térfogattömege jelentősen nagyobb a száraz szemcsékénél, valamint a tapadóerő is sokkal nagyobb. Különösen igaz ez a sok szerves anyagot tartalmazó talajok esetében. A nedves talajszemcsék jobban tapadnak egymáshoz, ez elsősorban a homoktalajokon nagy jelentőségű.
Növényborítottság

A zárt, jól fejlett növénytakaró jelentős mértékben csökkentheti a szél által előidézett talajpusztulás mértékét. Lényegesen csökkenti a szél erejét, ennek köszönhetően a szél sebessége nem éri el a talajviszonyok által megszabott küszöbsebességet. Fontos szerepe még a már mozgásban levő talajszemcsék megkötése, fékezése, illetve a talajfelszín beárnyékolása, ezáltal a kiszáradás csökkentése.
Talajvédelem
Talajjavításnak (meliorációnak) tekintjük azokat a kémiai, fizikai, biológiai vagy vízszabályozási beavatkozásokat, amelyeket a szokásos agrotechnikai műveleteken túlmenően, a termékenység fokozása érdekében végzünk, s amelyek a talaj egyes tulajdonságait tartósan és lényegesen megváltoztatják. A talajjavítás célja a termékenységet kedvezőtlenül befolyásoló tulajdonságok megváltoztatása, illetve a káros folyamatok szerepének csökkentése. A káros tulajdonságok elsősorban a talaj genetikai adottságainak, kialakulásának és fejlődésének következményei, de jelentős területeken tapasztalható azonban antropogén hatásokra fellépő degradáció is.
A savanyú talajok javítása

Hazánk mezőgazdaságilag hasznosított területének több mint 25%-án savanyú talajokat találunk. A savanyú kémhatású, telítetlen talajok kialakulásának alapvető okai:

· A talaj folyamatos, erős kilúgozása

· Eleve savanyú talajképző kőzet

A genetikailag savanyú talajok jelentős része az erdőtalajok főtípusába tartozik, másik részük a savanyú réti és a savanyú öntéstalajok közé sorolható. Mezőgazdaságilag hasznosított területeken a talajok savanyodását előidézhetik savas hatású műtrágyák használata, illetve egyes helyeken ipari és közlekedési eredetű légköri savas üledékek.

A savanyú talajokban viszonylag nagy a H+-ionok mennyisége. A savanyú talajok káros hatásai a következők:

1. Savanyú közegben nem következik be a humuszanyagok koagulációja, mivel a Ca-hidak száma kicsi, így tartós, morzsás szerkezeti elemek nem tudnak kialakulni. A talaj szerkezete rendszerint tömődött, víz- és levegőgazdálkodása kedvezőtlen.

2. A savanyúság erősödésével nő az oldatban a szabad alumínium és mangán ionok mennyisége, s ez egy meghatározott értéken túl toxikus hatású a növények számára.

3. Savanyú talajban a biológiai tevékenység is csökken, a mineralizáció vontatottabb, a nitrifikáció visszaszorul és kismértékű ammóniumfelhalmozódás figyelhető meg.

Meszezés hatására módosul a szilárd és folyékony fázis közötti egyensúly, megnő a talajoldatban a Ca-ionok koncentrációja, megváltozik az egyes vegyületek oldhatósága. Tehát csökken a talaj telítetlensége, csökken a talaj aktuális és potenciális savanyúsága, csökken az oldatban lévő Al3+ és Mn2+ mennyisége és csökken a többi mikroelem felvehetősége is.  A Ca-telítettség növekedésével érvényre jut a Ca-ionok koaguláló és szerkezetstabilizáló hatása. Ennek eredményeként :

· Javul a talaj szerkezete, levegő- és vízgazdálkodása

· Jobb lesz a szerves anyag minősége

· Csökken a talaj cserepesedési hajlama

Nő a mikroorganizmusok mennyisége, s élénkebb lesz a talajélet. Megváltozik a talaj tápanyagforgalma: intenzívebbé válik a nitrifikáció, jobb lesz a műtrágya hasznosulás.

Nagy agyagtartalmú, tömődött talajoknál a talaj rossz víz- és levegőátjárhatósága gátolja a gyökérzet optimális fejlődését, talajlazítással lehet javítani.

Vízhatás alatt álló, v időszakos túlnedvesedésre hajlamos területeken gondoskodni kell a víztöbblet elvezetéséről, lejtős területeken pedig a megfelelő talajvédelemről is.

Növényzet
A légkörbe jutó nitrogén- és kénvegyületek körforgásuk során (főleg nitrogénoxidok és SO2) a csapadékvízben oldódva savakká alakulnak, a talajba mosódnak, és a vízrendszerekbe jutva a pH-értéket savas irányba tolják. A jelenség jórészt új keletű, mert a légkör N- és S-szennyeződésének legalább 80%-a ipari létesítmények és nagyvárosok égési termékeiből származik. A talajokban a pH-érték savas irányban való eltolódása jelentős mértékben megváltoztathatja a vízi élőlények élettevékenységét szaporodását létszámát, faji összetételét stb. A légköri szennyeződések direkt károsító hatásai közé tartoznak a légzőszervi megbetegedések, növényeknél pedig a gázcserezavarok. Egyes növények jól tűrik a légkör S02-szennyeződését (ilyenek pl. a burgonya, a hagyma, a zab), mások viszont igen érzékenyen reagálnak erre (pl. a fenyők, a bükk, a hárs, az alma stb.). Rendkívül érzékenyek a kénszennyeződésre a zuzmók, amelyek emiatt indikátor szervezetekként a kénszennyeződés jelzésére is felhasználhatók, eltűnésük (az ún. zuzmósivatagok) komoly figyelmeztetést jelentenek környezetvédelmi szempontból. Elsősorban Nyugat-Európa és a Skandináv-félsziget ipari centrumai és nagyvárosai környékén keletkeztek az utóbbi évtizedben zuzmósivatagok. Hazánkban is találhatók már (Budapest, Debrecen, Szeged környékén) hasonló területek. Állatokra főleg a vizek (talajvíz) ionösszetételének (pH-értékének) megváltozása miatt hat károsan a savasodás.

A szikes talajok javítása

Hazánk mintegy 10 %-án jelentkezik szikesedés, ami a talaj gyenge termékenységét okozza.

A szikjavítás célja a talaj kedvezőtlen fizikai és kémiai sajátságainak megszüntetése, ill a kémhatás, a vízgazdálkodás és a tápanyagszolgáltató képesség kedvezőbbé tétele. Az eredményes javítás feltétele a szikesedést kiváltó és fenntartó tényezők (felszínhez közeli szikes-sós talajvíz, szikes öntöző- és csurgalékvizek) hatását kiküszöbölni. A munkálatokat általában vízrendezéssel kell összekapcsolni. Hazánkban főleg digóföldet, mészkőport, cukorgyári mésziszapot vagy gipszet, gipsziszapokat használnak a szikes talajok javítására. Kémiai javítás eredményeként a javítóanyag Ca-ionjai kicserélik a kolloidokon adszorbeált Na-ionokat, s így javulnak a talaj tulajdonságai.

Szikes talajok esetében a vízben oldható nátriumsók döntő szerepet játszanak. A talajoldatban oldott állapotban, részben szilárd fázisban, kristályos sók alakjában, v ionos formában a kolloidok felületén adszorbeálódva vannak jelen. Humuszosodásuk jellegzetes, mivel a nátriumion hatására a szerves anyag mozgékonnyá válhat, így a repedések mentén lejjebb tud jutni. Kilúgozása kismértékű, mivel a párolgás általában nagyobb, mint a talajra jutó csapadék mennyisége. Szolonyeceken jelentkezhet a kilúgozás következményeként agyagbemosódás is. Az agyagbemosódás szélsőséges formájának kísérőjelentsége a szologyosodás, mely a talaj vázrészei és a kolloidok szinte teljes különválását jelenti, a felső szinteben található fehéres porról ismerhető fel. Hazánkban a sófelhalmozódás alapvető oka a talajvíz közelsége és sótartalma. A fölfelé áramló talajnedvesség víztartalma a légkörbe távozik, a vízben oldott sók pedig a talajban maradnak. A sófelhalmozódás maximuma szerint két típus van: amikor a a feltalajban van a maximum szoloncsák típusú felhalmozásról beszélünk, ha mindez a mélyebben fekvő agyagfelhalmozódási szintben található, szolonyec típusúnak nevezzük. A felhalmozott sókat a kationok és anionok minősége és aránya alapján különböztetjük meg. A nátriumos és a karbonátos sófelhalmozódás a legkárosabb. A sófelhalomozódás előfeltétele a hidromorf talajképződés, a sókban gazdag talajképző kőzet és a sok sót tartalmazó, nem túl mélyen fekvő talajvíz. A hosszan tartó nyári szárazság is szükséges, mely hatására elpárolognak a talajoldatok. Következménye lúgos kémhatás és rossz vízgazdálkodás. A szikesedés jellegzetessége az oszlopos szint kialakulása. Úgy jön létre, hogy az erősen duzzadó és zsugorodó agyagos talajszint a váltakozó száradás és nedvesedés hatására formálódik, hasábokra, majd oszlopokra tagozódik. Következménye a rossz vízáteresztő képesség, a levegőtlenség és a vasborsók kialakulása. A sztyeppesedés a feltalaj szerkezete, az eredetileg szürkésbarna v fekete humuszos szint barnulásában észlelhető. Előfeltétele, hogy a talajvíz hatása alól mentesüljön és a réteg levegőzése és kilúgozása lehetővé váljék. Következménye a feltalaj tulajdonságainak javulása.
A szikes talajok közé tartoznak a szoloncsák, szoloncsák-szolonyec, réti szolonyec, sztyeppesedő réti szolonyec és másodlagos elszikesedett talajok.

Növényzet
A szikesek sztyeppklímában jönnek létre, vagyis ott, ahol a talaj tavasszal rendszeresen jól átnedvesedik, nyáron viszont kiszárad. A talaj mélyebb rétegeiből kioldott sók (főleg nátriumsók) a párolgás miatt felfelé vándorolnak, és a felszínen, vagy közvetlenül az alatt kiválnak. Ősi szikeseink még a mogyorókorban jöttek létre, de kiterjedt nagy szikes pusztáinkat – mint pl. a Hortobágy – az ember hozta létre, elsősorban azzal, hogy a folyószabályozások során az árterületeket az élő víztől gátakkal elvágja. A hazai szikesek jelentős része tehát nem túl régi (150-200 éves) képződmény. 


A szikesek nagyon változatosak, mozaikosak: a felszínközeli sókoncentráció, a vízellátottság, a mikrodomborzat szinte pontról pontra változhat. A sókoncentráció szerint a szikes területeket négy termőhelyi osztályba sorolják, ahol az I. az alig sós, gyakorlatilag fajgazdag sztyepprétnek megfelelő termőhelyeket jelöli, a IV. osztályú szikesek pedig a legsósabb, vakszikes típusok, ahol többnyire már csak egy-két különösen sótűrő (halofiton) növény képes megélni – pl. sziki árpa, fehéres csüdfű. A magasabb térszíneken (III. osztály) még zárt, alacsony füvű, sztyepprét jellegű növényzetet találunk: ez a szikespusztarét, fő gyepalkotója a sovány csenkesz. Jellemzők még a mezei cickafark, apró lóherefajok, a szarvas kerep sziki alfaja. 


Ezt az eredeti sztyeppes térszínt a szél gyakran kifújja, és a szik padkásodni kezd. A mélyebb részeken, ahol a sókiválás maximuma van, a sziksó 1-2 mm vastag fehér rétegben válik ki – ez a vakszik – amely pl. a bárányparéj, a pozsgás zsázsa, másutt a sziksófű élőhelye. A magasabb és legmélyebb szintek között számos átmenet van, egymástól jól elkülöníthető növényzettel. 


Tavasszal a szikes mindenhol nedves, a talaj puha és duzzadt, nyárra helyenként kiszárad, repedezik: ezek az ún. száraz szikesek (ilyenek az előbb említett típusok). Vannak azonban olyan mélyebb részek, amelyek nem vagy csak nyár végére száradnak ki: ezek a nedves szikesek és szikes mocsarak. Az erősen sós nedves szikesekre jellemző, pl. a sziki mészpázsit, az enyhén sós, szikes rétek tömeges növénye a fehér tippan. 


A száraz és nedves szikesek különböző típusai egymással különlegesen változatos térbeli szerkezetet képeznek, néhol szikes tavakkal tarkítva (benne sziki káka és szikes hínárállománnyal). Mindez valóban különleges, Európában egyedi élővilág, számos nevezetes, ritka állatfajnak is élőhelye. Nagy szikespusztáink (Kiskunság, Hortobágy, békési szikesek, Fertő menti szikesek) és zömmel a kisebb szikes előfordulások is védettek.

Talajszennyeződések
Az ipari-technikai fejlődéssel együtt jelentősen megnőtt a levegőbe, a talajba és a felszíni vizekbe kerülő káros anyagok mennyisége, a környezet szennyeződése. A talajban csak lassan mozognak, gyakran nagymértékben és tartósan felhalmozódnak. A szennyezőforrások lehetnek természetes, vagy antropogén eredetőek, illetve pontszerű vagy diffúz források. A toxikus anyagokat a következőképp csoportosítják:
1. Szervetlen szennyezőanyagok: toxikus nehézfémek (Pb, Cd, Ni, Hg)

2. Szerves mikroszennyezők: peszticidek, policiklikus aromás szénhidrogén vegyületek (PAH-ok), poliklórozott bifenilek (PCB) és származékaik

3. Ásványolaj és ásványolaj-termékek

A toxikusság mellett fontos az egyes anyagok természetes lebontással szembeni ellenálló képessége (perzisztenciája). Minél perzisztensebb egy vegyület, annál nagyobb a veszélye, hogy felhalmozódik a környezetben és bekerül az élő szervezetekbe. Egyáltalán nem degradálódnak a nehézfémek.
