BFö8.     A környezet fogalma, alrendszerei. A természeti, az épített, a társadalmi környezet elemei és jellemzői. A környezettudomány tárgya, módszerei és kapcsolata más tudományágakhoz.

Környezet: a környezeti elemek, azok rendszerei, folyamatai, szerkezete.
Az a környék (teljes környező térbeli világ), amelyben egy szervezet működik, beleértve a természeti erőforrásokat, a levegőt, vizet, talajt, növény- és állatvilágot, az embereket és ezek kölcsönhatásait. A környezet ebben az értelmezésben egy szervezeten belüli egységtől egészen a globális rendszerekig terjed. A környezet minden esetben feltételezettséget fejez ki és viszonylatot tételez fel. Minden esetben valakinek vagy valaminek a környezetéről van szó, legyen az növény, állat vagy ember. Kiterjedése változó a növény- és állatvilág egyedének életterétől az ember lakóhelyén, településen át az országhatárig, vagy még távolabb. A környezet minden esetben konkrét. Olyan tér, amely az élő szervezetre hat és amelyre az élő szervezet visszahat. A környezetet a tudomány két típusra osztja. Az egyik a természetes vagy természeti földrajzi környezet, amelyben többségében megmaradtak a természetes elemek és így azok dominálnak a környezeti tényezők között. A másik típus az emberi tevékenység hatására megváltoztatott ún. átalakított környezet (mesterséges, vagy antropogén környezetnek is szokás nevezni), amelyben az emberi, társadalmi hatások dominálnak (pl. települési, ipari, mezőgazdasági stb. környezet).
Környezeti elem: 
· a föld (alapkőzet, talaj)
· a levegő

· a víz (felszíni és felszín alatti)

· az élővilág (növények állatok és az ember), 

· az ember által létrehozott épített (mesterséges, művi) környezet

· továbbá ezek összetevői

Más megközelítésből a környezet: az embert (egyed, csoport) körülvevő tényezők összessége; lehet mesterséges és természetes. 

A környezeti nagyrendszer egyik alrendszere (a természeti táj). Ennek további alrendszerei a természetes környezet illetve az átalakított környezet.

Környezet összetevői

· természeti környezet: embertől függetlenül létező világ elemei:

+ a természetes környezet,

+ a gondozott környezet

+ a megművelt környezet

· épített (mesterséges) környezet: az ember által létrehozott elemek → ma ez a zöm

+ a települések,

+ munkahelyi környezet

+ lakóhelyi környezet 

· mentális környezet: az emberek közötti kapcsolatrendszerek összessége

+ társadalmi- és szociokultúrális,

+ munkahelyi környezet

+ családi környezet

VÉDENI KÍVÁNT természeti környezet elemei: 

· földtani értékek: barlangok, sziklaformák, kőzetfeltárások, kövületek, kunhalmok, szikes talajok ... 

· víztani értékek: források, folyók, vízesések, tavak, mocsarak, lápok ... 

· növénytani értékek: fajok, populációk, élőhelyek, arborétumok, öreg fák, fasorok ... 

· állatok: fajok, populációk, élőhelyek ... 

· tájképi értékek: jellegzetes tájrészletek (pl. Tapolcai-medence, Bükk-fennsík, Hortobágyi puszta, stb).

VÉDENI KÍVÁNT épített környezet elemei:

· Városok, falvak, lakott területek általában;

· Kultúrtájak, művelés alatt álló területek, ill. művelés alól kivont területek, legelők, szántók;

· kultúrtörténeti értékek: tanyavilág, szőlőművelési- és borászati emlékek, pásztorkodás, régi építészeti emlékek, régészeti feltárások, történelmi emlékhelyek, háziasított állatfajták (pl. racka juh, szürke marha).

A természetes környezet a Föld felszínén már csak kevés helyen található meg. Hazánkban szinte egyáltalán nem. Amit itt természetnek nevezünk, az már a társadalmi tevékenység eredménye.

Erdeink ültetettek, vizeink szabályozottak. Nálunk a közvetlen hasznosításra kerülő tájrészeket szokás természetes környezetnek nevezni, ám ez is átalakított környezet.

Az átalakított környezet a gazdálkodás vagy más társadalmi tevékenység érdekében jön létre a természetes környezetből. Az átalakítás módosítja a környezetben lejátszódó természeti folyamatokat.

Társadalmi-gazdasági környezet

A környezeti nagyrendszer másik alrendszere, melynek további három alrendszerét

különböztetjük meg.

A művi környezet a természetbe beillesztett építmények, utak, vezetékek, műszaki létesítmények rendszere, mellyel a modern társadalom a térben „berendezkedik”. Kifejezi a létrehozó társadalom céljait, tevékenységének jellegét, értékeit, kijelöli velük a továbbfejlődés útjait. Tehetetlensége nagy, csak lassan módosul.

A művi környezet a településrendszerben összegződik. Összetétele a különböző társadalmi funkciók szerint változó (munkavégzés, szabadidő felhasználás, családi élet stb.) A művi környezetbe foglalt természeti környezet sajátos. (városi zöldterület, városklíma stb.)

A gazdasági környezet átfedésben van a művi környezet a művi környezet azon részével, mely közvetlenül a termelést szolgálja. Hozzá tartozik a gazdaság működését biztosító intézményrendszer. Megjelennek benne nem materiális elemek is (gazdasági jogszabályok, fogyasztói szokások, piaci magatartás, információk rendszere stb.)

A mentális környezet nem más, mint a környezet tükröződése tudatunkban. Eszmék, ideológiák, ízlések környezete. Az egyénnek a környezettel kapcsolatos döntéseit a mentális környezet kondícionálja (érdek, iskolázottság, társadalmi helyzet, kulturális értékrend, ízlés stb.) Függ attól a kultúrkörtől, melyben az egyén megfogalmazza ítéletét a környezetről. (Lakóhelyválasztás, üdülés helyszínének kiválasztása stb.)

Kölcsönös kapcsolat és függőség:

· termelési tényezők (energia és anyag) kivétele

· hulladékterhelés (adott helyen és időben tovább nem értékesíthető anyag) 

Gazdasági, társadalmi rendszer ökológiai terhelését 4 fő tényező határozza meg:

· világ népességének mérete

· világ népességének átlagos életszínvonala

· életszínvonal mögött meghúzódó fogyasztás szerkezete

· termékeket, szolgáltatásokat előállító technológiák hatékonysága

A környezettudomány
Az utóbbi évszázadban egyre gyorsuló mértékben szaporodtak azok a kérdések, amelyeket az emberi tevékenység és a természetes környezet kölcsönhatása vetett fel: jellemző, hogy általában egyszerre több tudomány területén szerzett ismeretekre volt szükség a problémák tudományos vizsgálatához. A környezettudomány kérdésfelvetései, módszerei, belső törvényszerűségei eltérnek a klasszikus tudományoknál megszokottaktól. Közben a közérdeklődés is fokozatosan a környezetés természetvédelem felé fordult. Mindezek hatására jött létre az a 21. század elejét jellemzően a környezettudomány.

Környezettudomány:

a Földre, természeti és alkotott alrendszerei jellemzőire, azok összefüggéseire, megőrzésére, változásai előrejelzésére és kialakítására vonatkozó ismeretek összessége. Tehát a környezettudomány tárgya röviden megfogalmazva maga a Föld, a földi környezet. Minden ismeret, ami ezt gyarapítja, ide tartozik. A környezeti jelenségek összetettsége, bonyolult összefüggései miatt általában több különböző tudomány elemei játszanak szerepet a vizsgálatoknál és a jelenségek megértésénél. A környezet fontos kérdéseinek vizsgálata mindig multi- és interdiszciplináris jelleget mutat.










(Kiss Ádám :-)
A környezet az élő szervezeteket körülvevő élő és élettelen földi tartományok együttes rendszere. Az élővilág és környezete állandó kölcsönhatásban van, köztük folytonos energia- és anyagcsere zajlik. Ismeretes, hogy az élőlények és környezetük kölcsönhatásaival a biológia egyik ága, az ökológia foglalkozik. Az élőlények közül különösen fontos számunkra az emberi faj, amely tevékenységével a környezet alakítójává vált. Az ember korunkban hatalmas földi anyagmennyiséget mozgat meg, alakít át, és a fölösleges termékeket a levegőbe, a talajba a felszíni vizekbe és az óceánokba bocsájtja. A mezőgazdasági és élelmiszertermelés érdekében befolyásolja a természetes szárazföldi bioszférát, a talajok anyag- és hőforgalmát valamint a tavak, a folyók és az óceánok élővilágát. Mindez a nagyvárosokban élő emberek egészségének romlásához, a talaj és a természetes vizek minőségének romlásához, végső soron nem kívánt éghajlatváltozásokhoz és az élővilág elszegényedéséhez vezet. Így egyre jobban felismerjük, hogy az ember és környezete tanulmányozásának kiemelt jelentősége van, amely meghaladja a szokásos ökológiai kereteket. 

A környezettudomány az emberi tevékenység és a környezet kapcsolatának és általában a környezeti törvények megismerésének tudománya. Alapvető feladata az életet befolyásoló külső tényezők változásainak nyomon követése, ezek gazdasági és szociális következményeinek feltárása az emberi tevékenység és a környezetet ért emberi hatások összekapcsolása, megfigyelések és matematikai modellek segítségével. Eredményei alapján a környezeti károk előre jelezhetők, és végső soron meghatározhatók azok a műszaki és jogi követelmények, amelyek betartása esetén a környezetet ért terhelés meghatározott határérték alatt tartható. Ily módon a környezettudomány megalapozza a környezetvédelmet, eredményei elengedhetetlenek a környezetvédelem számára, amelynek célja a környezetvédelmi károk kiküszöbölése és megelőzése, technikai és jogi szabályozás segítségével. Megalapozott környezetvédelem tehát környezettudomány nélkül elképzelhetetlen. Ugyanakkor a környezeti kutatások alapkutatási értékeiken túlmenően környezetvédelem nélkül gyakorlati szempontból értelmüket vesztik.

Az ember és környezetének viszonya a környezet és e kapcsolat leírása és jellemzése, tényezőinek elemeinek feltárása és összefüggéseinek vizsgálata tehát minden területen a környezettudomány tárgya, a környezetminőség megóvása, javítása, a környezetvédelem, környezetgazdálkodás célja és feladata.

Felöleli a levegőtisztaság, a vízminőség, a föld és a talaj, a természet védelmének a zaj-, a rezgés- és a sugárártalom elleni védelemnek, a hulladékok ártalmatlanításának a tájak és a települések a természetes és a mesterséges környezet védelmének fogalmait más közelítésben a kitermelő- és a feldolgozóipar, a könnyű- és nehézipar a mezőgazdaság a növénytermesztés és állattenyésztés, a szállítás és közlekedés a kereskedelem és az egészségügy kapcsolódó kifejezéseit, ismét más megközelítésben az idevágó kémiai fizikai, biológai, ökológiai, talajtani, meteorológiai, radiológiai, műszaki, orvosi, és jogi ismereteket.
A környezettudomány a környezet egyes részeit nem elszigetelve vizsgálja, hanem nagy figyelmet szentel a különböző tartományok (bioszféra, légkör, litoszféra, hidroszféra) közötti kölcsönhatások (például anyag- és energiacsere) kutatásának. A tudományok szokásos felosztását tekintve a környezettudomány több klasszikus tudományág módszereit használja, illetve eredményeire támaszkodik, ezért sokan „interdiszciplináris” tudománynak nevezik. A környezet tanulmányozása ugyanis közös földtudományi, biológiai, fizikai és kémiai szemléletet kíván, nem is tekintve a kérdéskör szociális és gazdasági vonatkozásait. Célszerűbb azonban, ha a környezettudományt új szakterületnek tekintjük, kutatási és oktatási tevékenységünket ennek megfelelően alakítjuk.
A környezetvédelem eredményes művelése – az előbbiekből is következőleg – tárgykörbeli általános tájokozottság növekedését a tudományközi és nemzetközi szakemberi együttműködés fokozódását (környezetgazdálkodás) és az emberi (állampolgári) gondolkodásmód, szemléletmód változását (ökoetika) igényli.
Környezetvédelem:
DEF. 1.: olyan társadalmi tevékenységek és intézkedések összessége, amelyeknek célja a környezet veszélyeztetésének, károsításának, szennyezésének megelőzése, a kialakult károk mérséklése vagy megszüntetése, a károsító tevékenységet megelőző állapot helyreállítása.

DEF. 2.: Mindazon tudományos nézetek és igazolt kutatásokon alapuló cselekedetek összessége, amelyek elsősorban a humán populációk fenntarthatóságának biztosítására törekszik, és ennek érdekében cselekszik a megtámadott ökológiai vagy sérült környezeti rendszerek érdekében is.

Források:
órai anyag (Kiss Ádám, Szabó Mária)

Humánökológia (Nánási Irén 2005)
Környezetvédelem környezetgazdálkodás környezettudomány (Kerényi Ervin 1997)

A környezettudomány alapjai (Mészáros Ernő 2001)

Környezetvédelem és regionalitás Magyarországon (Fodor István 2001)

