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BFö1.     Áramlások a légkörben és az óceánokban. Globális légköri áramlási rendszerek. A mérsékeltöv időjárását meghatározó légköri folyamatok (ciklonok, anticiklonok).(Varga Katalin)
BFö2.     Az ásványok és jelentőségük a környezettudományban. A környezettudomány szempontjából legfontosabb ásványcsoportok és környezeti ásványképződési folyamatok. Az ásványok kapcsolata sugárzásokkal, kémiai és biológiai folyamatokkal.(Kalotai Zsófia)

BFö3.     A Kárpát-Pannon régiót felépítő kőzetek, ezek környezeti szempontú geokémiája, környezeti hatása és környezetvédelmi hasznosíthatósága. A Kárpát-Pannon régió hasznosítható érces és nem érces ásványi nyersanyagai. Ezek környezeti szempontú geokémiája, környezeti hatása és környezetvédelmi hasznosíthatósága.(Szabó Katalin Zsuzsanna)

BFö4.     Az üledékes folyamatok környezetföldtani vonatkozásai (folyószabályozás, gátépítés hatásai az üledékfelhalmozódásra/elmosásra stb.). Hasznosítható ásványi nyersanyagok az üledékes folyamatsorban. A mállás definíciója és kapcsolata az éghajlattal (illusztrálja néhány példával).(Nagy Hedvig Éva)
BFö5.     A szén és a kén biogeokémiai körforgalma. A szén és vegyületeinek felhalmozódása az üledékképződés során.(Kalotai Zsófia)

BFö6.     A talajok fizikai tulajdonságainak antropogén változásai, a talajerózió kiváltó és befolyásoló tényezői. A talajvédelem. A savanyú és a szikes talajok képződésének természetes és antropogén okai, javításuk eljárásai, anyagai. Növényzetük jellegzetességei. (Bártol Csenge)

BFö7.     Felszínalatti vizek jellemzése, vízáramlási rendszerek, kapcsolatuk a felszíni vizekkel. A felszínalatti vizek szerepe a vízellátásban. Magyarországi víztározó rendszerek földtani, hidrodinamikai és vízkémiai jellemzői.(Ármosné Majer Anna)
BFö8.     A környezet fogalma, alrendszerei. A természeti, az épített, a társadalmi környezet elemei és jellemzői. A környezettudomány tárgya, módszerei és kapcsolata más tudományágakhoz. (Szegő Judit)
BFö9.     A globális éghajlatváltozás és lehetséges következményei. Az üvegházhatás természeti és társadalmi okai és következményei. (Cserhalmi Dóra)
BFö10. A környezet minősítése során alkalmazott monitoring vizsgálatok alkalmazását lehetővé tevő fizikai és kémiai módszerek bemutatása.(Szabó Zsuzsanna)
BFö11. Az üvegházhatású gázok koncentrációjának változását eredményező természeti és antropogén folyamatok okai és következményei. A globális éghajlatváltozás és lehetséges következményei. A kiotói egyezmény és értékelése. (Cserhalmi Dóra)
BFö12. Főbb hazai tájtípusok, természetes növénytakarójuk és hasznosítási lehetőségük. Az ökológiai folyosók táj- és természetvédelmi jelentősége. (Gecse Zsuzsanna)
BFö13. Az energiatakarékosság elvi alapjai, lehetőségei. A jövő energiatermelésének lehetőségei. A megújuló energiaforrások alkalmazásának elemzése, környezeti jellemzése, kilátásaik. (Csernóczki Zsuzsa)
BFö14. A környezeti mintavételezés alapelvei. Az értékelési módszerek. (Simkó Hella)
BFö15. Az ipari és mezőgazdasági termelés során keletkező, valamint a kommunális hulladékok osztályozása, minősítése. Hulladékgazdálkodás, hulladék-elhelyezés, hulladék-megsemmisítés, szelektív hulladékgyűjtés, a hulladékok hasznosításának lehetősége. (Dömötör Dóra)
BFö16. A környezetvédelem célja, elvei, szervezetei és a jogi szabályozások. A fenntarthatóság fogalma, elvei és szemléletének érvényesítési lehetőségei. Az Európai Unió környezetvédelmi rendelkezései, valamint a kiemelkedően fontos nemzetközi környezetvédelmi egyezmények. (Szabó Zsuzsanna)
BFö17. Az élő és élettelen természet védelme. A természetvédelem célja és szervezetei. A természetvédelmi területek típusai, a természetvédelmi kezelés és rekonstrukció, in situ és ex situ természetvédelem. Nemzetközi természetvédelmi egyezmények, EU rendelkezések. A természetvédelem szintjei. (Czinki Zsuzsanna)
